

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Árnyék) (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 8-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig

Debrecenért!

A gazdag Debrecenből szegény Debrecen lett. Az ország leggazdagabb városa nehéz helyzetbe jutott. Épületeiben rengeteg háborus kárt szenvedett, a legtöbbet talán a vidéki városok között. A demokratikus átalakuláshoz elengedhetetlenül szükséges föld-reform során nagy áldozatot hozott. Bármily szívesen tette is azt anyagi következményeivel számolni kell. Ráadásul még erdő-segeit is elvesztette az állam, úgy-hogy a város pénzügyi és gazdasági helyzete alapjaiban ingott meg.

Elérkezett az idő, hogy a város helyzetével minden tényező és társadalmi réteg behatóan foglalkozzék, hogy a segítségesség minden oldalon megnyilvánuljon, mert csak közös akarattal lehet elérni a célt: a város szanálását. Igen, arról van szó, hogy szanáljuk a város háztartását, hogy új stabil alapokra fektessük, mintam az eddigi alapok kicsuszak a lába alól.

Most csak futólag soroljuk fel az időszerű kérdéseket. Itt van az erdő ügy. A város erdeinek visszaszerzésére minden lehető el kell követni. Fel kell világosítani az illetékes tényezőket, hogy míg az állam erdőgazdálkodásában csak teherként jelent, a város kezelésében jelentős bevételi forrást biztosít az erdősege. A város lakosságának tűzifaelátását is jobban és célravezetőbben lehet biztosítani a városi kezelés-sel. Ezenfelül az erdők hozama nagy könnyebbséget biztosítana a város háztartása részére. Az állam segítségére szorul, ellen-kező esetben szinte állandóan ez a nagy város, migha megfelelő jövedelemforrások nyílnak szá-mára, lényegesen csökkentheti, sőt meg is szüntetheti az állam-mal szemben támasztott igényt. A városi erdősegek városi keze-lésének minden lehetősége meg-van, a multban szépen prosperá-lt, még jobb eredményeket le-hetne elérni. Megvan már régen sőt éppen most bővítetteti ki az erdei vasút. Mindez olyan tényező-zöt jelent, ami alátámasztja Deb-recen jogos igényeit.

Másik probléma, a Hortobágy ügye. A város nagy földbirtokál-lományából csak a szikes Hortobágypuszta maradt meg, mely nemhogy jövedelmet hozna, ha-nem ráfizetést jelent a város ház-tartásában. Már a Hortobágy te-rületét is szűkíteni a hevesmegyei földigénylők. Alapos vizsgálatra szorul, hogy van-e indokoltsága az igénybevételnek, aminthogy alaposan latolgatni kell a felme-rült hasznosítási terveket. Arra kell törekedni, hogy a város hasznos látáson a Hortobágyból és emellett a mezőgazdálkodás követelményei is kielégülést nyerjenek.

A harmadik probléma a városi költségvetés hiánya körül. Ez a probléma össze-kapcsolódik más időszerű kér-désekkel. Például bombakárok fennforgásával. A városban kí-lencezer bombasérült ház van,

Csehszlovákia a pozsonyi hídfő követelésével tüskét szúr a demokratikus Magyarország testébe

Párisból jelentik: A magyar területi és politikai bizottság ülésén áttértek a pozsonyi hídfő-re vonatkozó csehszlovák pótdíntírványra. A csehszlovák kiküldött hangszólója, hogy Pozsony-nak csak a jobbpartján van ter-mészetes fejlődési lehetősége és a 145 négyzetkilométernyi területi követelésének oka kizárólag gaz-dasági és politikai jellegű. Azt állította, hogy a magyarság ezen a területen kisebbségben van.

A jugoszláv delegátus támoga-ta a csehszlovák indítványt. Az angol kiküldött a magyar kül-dötség meghallgatását kíváná-tosnak mondotta. Az újzeiand-i megbízott a szóbeli meghallgatás helyett indítványozta, hogy kü-lüdenek ki bizottságot a helyszí-ne. Az ausztráliai kiküldött támoga-ta azt az elgondolást, emlékeztek ve arra, hogy ezek sorsáról van szó, de szükségességnek mondotta a magyar küldötség meghallgatás-át is. A csehszlovák kiküldött ez nem ellenezte és a szovjet de-legátusnak sem volt kifogása.

Az újzeiand-i delegátus is bele-egyezett a magyar küldötség meghallgatásába.

Ezután meghívták a magyar küldötséget, amelynek vezetője Sebestyén Pál követ és megha-talmazott miniszter, utalt arra, hogy a csehszlovák küldötség a Duna jobbpartján jelentékeny hídfőt akar biztosítani Magyar-orország rovására. Haszonít csehszlovák követelést már az első világháború után elutasították. A kérdéses területen soha szlo-vák lakosság nem volt. Összesen 6994 magyar, 1843 horvát és 15 csehszlovák él 5 községben, tehát Csehszlovákia tulajdonában ma-gyar földművesek által lakott te-rület átszatelését kéri, ugyanakkor, amikor 200 ezer magyar-nak Csehszlovákiából való kite-lepítését szorgalmazza. Csehszlo-vákia azzal indokolja követel-ését, hogy Pozsony közvetlenül a határ mellett fekszik, terjeszke-dése csak a kérdéses terület irá-nyában történhetik és Pozsony-nak, mint dunai kikötőnek fejl-esztése szintén csak ebben az irányban lehetséges.

Ez az indoklás nem helytálló. Ha Csehszlovákia megkapná az általa igényelt területet, akkor Pozsony 24 km-nyire esnék a magyar határtól és ez a mai haditechnika mellett nem jelen-tős távolság. Nem helytálló az sem, hogy a katonailag gyenge,

amely után lényegesen kevesebb adó vehető ki. A házadó hozadé-kából részesedést kap a város, de éppen a sok lakhatatlan épü-let folytán lényegesen kevesebb lesz ez a hozadék, mint volt békeidőben. Itt kapcsolódik egybe a város újjáépítésének kér-dése nemcsak a fenyegető mun-kamérkéltség megoldásának, ha-nem a város pénzügyi szanálásá-nak szükségességével. A város az állam részére szedi az adót, saját polgárai által fizetett adóössze-

a megbékélés politikáját folytató demokratikus Magyarországgal szemben Csehszlovákia ilyen stratégiai szempontot helyez el-térbe. Ellenben jelentősége van annak, hogy ezzel a területtel Csehszlovákia magyar területre nyomulna be és tüskét szúr a demokráikus Magyarország testé-be. Pozsony különben is mindig csak a Duna balpartján fejlődött és a kikötő fejlesztésére ma is ele-gendő terület áll rendelkezésre. sokkal alkalmasabb terület mint a most követelt mocsaras rész. Mindezekkel szemben a csehszlo-vák követelés ellen szól az is, hogy a szóbanlevő öt község át-csatolása súlyos károkat okozna Magyarország közlekedési rend-szerének és súlyos gazdasági ki-hatással járna a szomszédos ma-gyar erületekre is. Az átszatelés kb. 25 km-es szakaszon meg-szakítaná a budapest—bécsi utat, az Ausztria-felé legfontosabb köz-úti közlekedés v onalát és ebben az esetben e közvetlen összeköt-

Nagy Ferenc nyilatkozta Bécsben

Nagy Ferenc miniszterelnök péntek este érkezett Bécsbe, ahonnan ma reggel folytatta út-ját Budapestre. Bécsből történi elutazása előtt így nyilatkozott: A magyar delegáció nagy szor-galommal és magas színvonalon

A legnagyobb katasztrófia lenne...

A Daily Mail c. angol lapban Nagy Ferenc miniszterelnök ki-jelentette, hogy ha a békeértékez let úgy dönt, hogy a magyarokat Csehszlovákiából kitelepítik, ez a magyar nemzet legnagyobb háború utáni katasztrófiája lesz. Ilyen megsemmisítő csapás után nem tudnánk hivatalban marad-ni, tekintélyünk a nullára sül-

A román békeküldötség szocialistáinak üzenete

A román békeküldötség szoc-ialistapárti tagjai a következő üzenetet intézték a román nép-hez:

Hála a román küldötség tevé-kenységének és minden ország szocialistái és demokráciái tá-mogatásának, hogy az igazságos román álláspont győzött, Erdélyt teljes egészében Romániának itélték Köszönhetjük ezt elsősor-ban a Szovjet Uniónak, amely melegen támogatta az igazságos ügyet. A továbbiakban most már arról van szó, hogy megszilár-dítsuk a román demokrácia si-kerét, megerősítsük demokráti-

ketés csak nagy kerülővel és rend-kívüli költséggel volna pótolható. Csehszlovák területre kerülne a Rajk község határában létesített dunai zsilip is, amelynek számos községet számláló szigetköz ár-mentesítése szempontjából életbe-vágó jelentősége van. Feljesen ellentétben áll a csehszlovák kö-vetelés az Atlanti Chartával is, amelynek alkotói leszögezték, hogy semmi olyan területválto-zást nem akarnak végrehajtani, amely nem egyezik meg az érde-kelt területek lakosságának sza-badon kifejtett óhajával. Kérte a csehszlovák indítvány elutasítá-sát.

Ezután az újzeiand-i kiküldött megismételte azt a javaslatát, hogy küldjenek a helyszínre há-romtagu bizottságot.

Az Egyesült Államok megbí-zottja közölte, hogy nyilatkoza-tot akar felolvasni s kéri, hogy ezt a következő ülésre halasz-tassa. Ezzel az ülés végetért.

dolgozott, sajnos, rendkívül su-lyos problémákkal találta magát szemben. Ezek közül egyiket a másiktól nem lehet elválasztani, mert a nagyhatalmak egysé-gesen foglaltak állást. Igen volt a magyar-román kérdés is.

lyedne a nép előtt, mondotta a miniszterelnök. A lap ezután azt írja, hogy a magyar hatóságok remélik, hogy a döntést legalább elhalasztják, és esélyt nyújtanak arra, hogy Csehszlovákia és Ma-gyarország között kétoldali meg-egyezéssel oldják meg a felme-rült kérdést.

kus kormányzatát. Az együttélés előmozdítása érdekében teljes egyenlőséget kell biztosítani a magyar kisebbségnek. Mindeze-ken felül Románia és Magyar-ország között egyre szorosabbra kell fűznünk a két népi demok-rácia közötti viszonyt. A nemzet-közi politikának a jövőben nem szabad tudnia többé Románia és Magyarország közötti ellentét-ről, hanem csak szoros és tevékeny román-magyar barátságot kell ismernie. Felhívjuk a magyar testvérpártot, legyen továbbra is szószólója a magyar nép köré-ben azoknak az új baráti kap-

csolatoknak, amelyek örökre összekötik majd a két országot (MTI).

Kétezerháromszáz magyar hadifogoly érkezett Debrecenbe

Amint a Debrecen jelezte, na-pokkal ezelőtt Brassó és Focsány felől több ezer magyar hadifogoly volt útban. A hadifogolyszerve-lvények közül pénteken este 11 óra-kor érkezett be az első, mellyel 1100 magyar hadifogoly jött. — Szombaton déiben futott be a második szerelvény 1200 magyar hadifogollyal. A foglyok jól néz-nek ki és sok debreceni volt kö-zöttük. Újabb szerelvények érke-zése várható.

Kolozsvárról jelentik: A Ma-gyar Népiszövetség bizottságot küldött Focsányba, Máramar-oszsigetre és Ramnicul-Saraba, hogy az érkező román és magyar állampolgárságu volt hadifog-lyok helyzetét megvizsgálja. A bizottság jelentést adott ki, mely szerint hat nap alatt napoként 3000 román és magyar állam-polgárságu volt hadifogoly érke-zett a Szovjet Unióból. A foglyok egészségesek és jó bánásmódban van részük.

A magánalkalmazotti B-listára

vonatkozóan megjelent a kor-mányrendelet a közelmúltban. Ez a rendelet azonban csak a magánalkalmazotti B-lista irány elvált állapotja meg nagy vona-lakban, míg a B-lista végrehaj-tásának részletes szabályozását a később kibocsátandó végrehaj-tási utasítás tartalmazza. A vég-rehajtási utasítás előkészítés alatt áll és a legközelebbi napokban végleges formába öntik. A ma-gánalkalmazotti B-listázás tehát voltaképpen csak a rendelet meg-jelenése után hajtható majd végre. Ebből következők, hogy az eddigi magánalkalmazotti B-listázások csak abban az esetben tekinthetők érvényeseknek, ha a készülő végrehajtási rendeletben foglaltaknak megfelelően tör-töntek.

B-lista a Máv műhelyekben

Kormányrendelet értelmében az ugynevezett B-listát szabályo-zó eljárást az államvasúti munká-sok tekintetében szeptember hó 30-ig kell befejezni.

kebb hazánk, Debrecen városá-nak érdeke lebegjen mindnyá-junk szeme előtt. A város sorsa és jövője ugyanis teljesen össze van forrva lakosainak sorsával, boldogulásával és jövőjével

Fotó Horváth
Simenty-utca 1-b.

tróba a Darait, ánt, Ká-VSC öko-jogosult induli, kéri a mérkő-zési mér-n bonyo-...
abdarugo...
ökölívó...
Szerkesztőség...
Kiadóhivatal...
Debrecenért!
Csehszlovákia...
Nagy Ferenc...
A legnagyobb...
A román béke...
Kétezerhárom...
A magánalkal...
B-lista a Máv...
Fotó Horváth...
KAROLY.

Románia követelése Magyarországgal szemben

Párisban a román területi bizottság ülésén előterjesztették Románia követeléseit, melyek Erdély Romániához való visszacsatolásával kapcsolatosak. Románia kéri, hogy Magyarországot a következőkre kötelezzék: 1. Magyarország ismerje el az 1925. évi csehszlovák-román határ egyezményt, amelyet eddig még nem ismert el. 2. Magyarország jóváérteli fizessen Romániának, mert 1944 augusztusától háborút viselt ellene. 3. Szolgáltatassa vissza Romániának azokat a vagyontárgyakat és okmányokat, amelyeket 1940 óta a magyar hadsereg és hatóságok Erdélyből elszállítottak, továbbá azokat a Magyarországon levő vagyontárgyakat is, amelyek bizonyos erdélyi kulturális szervezetek m-

lajdonaihoz tartoznak. 4. Tegyen könnyítést Románia számára a vasúti szállításban.

A román bizottság úgy döntött, hogy nem tárgyalja a romániai követeléseket, hanem azokat átteszi a magyar területi bizottsághoz.

Több küldetés, köztük az Egyesült Államok küldöttsége azon a véleményen van, hogy Románia kezdjen közvetlen tárgyalásokat Magyarországgal. — Ez az elgondolást csupán felveték a jegyzőkönyvbe anélkül, hogy elfogadták volna mint a bizottság ajánlatát.

Gyöngyösi János külügyminiszter szombati délelőtti Bede István londoni magyar követi kíséretében látogatást tett Bevin külügyminiszternél.

Megkezdődött az internálások felülvizsgálása

Megkezdődött a fővárosban az internálások felülvizsgálása. A budapesti, illetve kistarcsai táborból az internáltak háromnegyed részét bocsájtották el. Hé-

főn egyes bizottságok a vidéki internálótáborokat keresik fel és megkezdik az internáltak ügyének felülvizsgálását.

Nem lesz több földosztás

Az Országos Földbirtokrendező Tanács tudomására jutott, hogy a földhözjutatottak sorában felülre hirtelen kaptak szárnyra arról, hogy a földbirtokrendező szervek a már kiosztott földekből kisebb területeket visszavesznek és ebből újabb kiosztás céljaira tartalékalapot létesítenek. Az Országos Földbir-

tokrendező Tanács nyomtatékosan megállapítja, hogy ezek a híresztelések nem felelnek meg a valóságnak, sőt a tanács minden rendelkezésre álló eszközzel arra törekszik, hogy a már kiosztott ingatlanok telekkönyvezése is mihamarabb megtörténhessen és ezzel a földreform befejezést nyerjen.

Aramfogyasztási kedvezmény

Értesítjük az aramfogyasztó közönséget, hogy a Gazdasági Főtanács rendelete értelmében a magánháztartások által augusztus 1-étől fogyasztott villamos energia díját a forintban meghatározott ár 40 százalékában kell megfizetni.

Pénzbeszedőinket utasítottuk, hogy a július havi még ki nem fizetett számlák végösszegéből az aramfogyasztási díj 60 százalékát (illetve mivel a számlákat a korábban kiadott kormányrendelettel megállapított 5 százalékos „rendkívüli árengedmény” levonásával állítottuk ki, még további 55 százalékát) hozzák levonásba és az lly módon csökkentett összeget inkasszálják.

A hivatkozott rendelet kifejezetten csak a magánháztartások, valamint a bérházakban lakók közös használatára szolgáló helyiségek világítására szolgáltatott elektromos áramdíjára vonatkozik és nem terjed ki a más célra (műhely, üzlet, reklám, ipari, malom, iroda, rendező, szórakozó helyek, stb.) használt aramfogyasztásra. Ugyiszint nem terjed ki a rendelet hatálya a gáz és vízfogyasz-

tásra, valamint a csatorna használati díjakra. Ezeket a számlákon feltüntetett összegben forint egységáron, csökkentés nélkül 100 százalékos értékben kell kifizetni.

Amennyiben a magánháztartási fogyasztó a július havi számláját már kiegyenlítette, a 60 százalékos engedményt a rendelt értelmében a f. évi október és november hónapokban bemutatásra kerülő (tehát szept. és október havi) számlákból fele-fele részben minden kérelem előterjesztése nélkül hivatalból a fogyasztó javára írjuk.

A jelenleg inkasszáls alatt álló és 5 százalékos „rendkívüli árengedmény”-nyel kiállított aug. havi számláinkat maradéktalanul ki kell fizetni, de erre nyomtatékosan fel is kérjük a fogyasztóinkat, mert a szén és egyéb üzemanyagokat készpénzben, előre kell befizetnünk s amennyiben fogyasztóink fizetési kötelezettségüknek nem tennének eleget, az az üzemünk zavartalan menetét s fogyasztóink árammal, gázzal és vízzel történő ellátását károsan befolyásolná. Debrecen városi Világítási Vállalata.

A bérszántás díja, a vetőmag biztosítása

Debrecen városi termelési bizottsága Szücs Sándor elnöke alatt ülést tartott, melyen Lovász László titkár ismertette a pénzügyminiszter leiratát. Mint már megírtuk, a kapasnővényekben történt aszálykárok ügyében a miniszter nem engedélyez adótlórlást a károsult gazdáknak. A bizottság a leiratot sajnálattal vette tudomásul és elhatározta, hogy a minisztert a pártok és szakszervezetek vonalán rendeltetének megmásként kéri, mert

Debrecenben a felirat óta az aszálykárok még súlyosabbak lettek.

Foglalkozott ezután a bizottság a traktorbérszántás díjának megállapításával. Az idevonatkozó miniszteri rendelettel szemben a traktortulajdonosok szövetsége más kalkulációt terjesztett a bizottság elé. E szerint 43 forint 20 fillérrel szemben 46 forint 20 fillért kérnek egy katasztrális hold felszántásáért.

Hosszu vita után Kun Márton

CSOKONAI KAMARA
Szeptember 8-án, vasárnap 7 órakor. **S Z I N H Á Z** Szeptember 8-án, vasárnap este 7-kor

Bolond Ásvayné

Nagy István felléptével.

Veszélyes forduló

Megnyitó előadás.

TELEFON: 110

Góth Sándor meghalt

Góth Sándor, a budapesti Vígyszínház tagja, a magyar színművészet egyik kiválósága, szombati reggel 76 éves korában hosszas szenvedés után meghalt.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A FÜGGETLEN IFJUSÁG TAGJAI a Független Ifjúság irodájában (Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Főemelet) a Vígyszínház Mozgóban érvényes kedvezményes jegy váltására jogosító szelvényeket átvehetik.

FÜGGETLEN IFJUSÁGI JELVÉNYEK 3 forintért kaphatók az irodában.

FELHIVOM a vármegyei fegyelmi bizottság tagjait hogy szeptember 10-én 10 órakor Debrecenben a fegyelmi bizottság ülésén feltétlenül jelenjenek meg.

A LEÁNYCSOPORT esütörtökön délután 5 órakor összejövetelt tart, melyre a tagok pontos megjelenését elvárja a vezetőség.

METEOR
m o z g ó
Háttér: amerikai filmesztéta
HÉTTENCER ÖRÖCE
Híradó
Vasárnap 3, 5, 7, hétfőn 7 órakor.

Vígyszínház
m o z g ó
Ma 4. 3/6. 1/8 órakor
a legizgalmasabb amerikai kalandfilm:

Ördögsgiget
Fősz.: Basil Rathbone
Victor Me Lagen.

Angoragyapjút
és gubbancaot veszünk. Debreceni Gyapjufeldolgozó Üzem, Pesti utca 48.

Fatelepkjárúsítás!
A Kishegyesi-út 4. sz. alatti volt Kemény-féle fatelep kiárúsít.
Mindenféle faanyagok, használt cserép, valamint keményfa-deszka igen olcsón beszerezhetők.

Iskolások!
Tankönyvek, iskolaszerek, iskolatáskák nagy választékban Kőhalmi kőnyvkereskedésben Sas utca 4.

G y e r m e k mackók és ruhák, intézeti kötény és babakelengye nagy választékban
NEUWIRTH GYŰLÁTÓL. Kálvin tér 3. szám.

Bocskay étkező
a központban HATVAN U. 6. Háziasan, frissen készült jó ízletes koszt, reggel, zóna, ebéd, uzsonna, vacsora. Figyelmes kiszolgálás. Kihordásra is. Bútorozott lakás is kapható diákok, diáklányok részére. Igaz szeretettel várunk, öv. KELEMEN IMRÉNE.

Háztartási SZÉNSZÜKSÉGLETÉT sürgősen biztosítsa VASS LÁSZLÓ szénirodájában, Piac-u.-6.
Tel.: 106. Üzemek, intézmények beszerzőcsoportjai részére kedvezőbb feltételek! Rendeléseket a beérkezések sorrendjében teljesítjük.
Dr. Holéczy Ákos.

IPAROSOK FIGYELMÉBE!
Gomblyukotó, szita, zsák, cipész, szabo és női varrógépek speciális javítása, kerékpár gramofon, rádió javítása és eladása, alkatrészek. — HORVATH TIHAMÉR
Hunyadi-utca 17—19. Tel: 404. b.

Gazdák figyelmébe!
Schäffer László kijelölt terménykereskedő bevásárlási irodáját áthelyezte

Nyugati-u 2. sz. alá,
ahol mindennemű beszállítandó terményeket, csüvestengerit, valamint lucernamagot, napraforgót és lóheremagot, mindenkor a legmagasabb napiáron átvész azonnal fizetés-sel. ZSÁKOT beszállításhoz ad
Telefon: 515.

Kitünő minőségű Fajborok nagyban Eisdorfer Hatvan-u. 57.

Paradicsomot,
hulló almát minden mennyiségben átvész a Hajdúsági Konzervgyár, Diószegi út. Telefon: 84.

Egyes pár cipők olcsó eladását megkezdtem.
Öszi modellek, talitalpu, parafás cipőket rendelésre mérték után is.
KÖRÖSI GÁBOR
cipész-mester
Sas u. 2. üzletében.

Debrecen egyik legforgalmasabb textilüzlete
pénzes társat
keres „20—100.000” jeligével a kiadóban.

Napraforgó magot
Átálló hó 15-től ütési engedélyre átvészünk és a rendelések szerint minden métermázsza mag után járó
17 liter olajat
azonnal kiszolgálunk.
REX gyár.

LAPUNK NYOMDÁJA
nyomtatványt is készít.
Kérjen ajánlatot.
TISZÁNTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT. Tel.: 113.
Bajcsi-Zsilinszky utca 1. sz.
Vigmozi bejáratánál.

Soronkívül tárgyalja le a járásbíró és a lakbérmegeállítási pereket

Augusztus elsejével, a forint bevezetésével új szabályozták a lakbérreket. Aránylag magas lett a lakbér. A lakó sokalja minden vonalon, a háztulajdonos meg azt bizonygatja, hogy a beszédett lakbér 80 százaléka adóbefizetésre megy. Az ellenben bizonyos, hogy igen sok vita merült fel a lakbér összegére vonatkozólag a lakók és háztulajdonosok között. A kormány rendelete értelmében vitás esetekben igénybe lehet venni a járásbíró diktátumát. Két irányú közbelépést kérhetnek az érdekeltek: a lakbérmegeállítást kérhetik, de másfelől a háziúr fel is mondhat bizonyos esetekben a nem fizető lakónak. A felmondás érvényességéhez is bírői ítélet szükséges.

Soron kívül...

A kormány rendelete értelmében a lakbérmegeállítási ügyekben az illetékes járásbíró dönt. A „Debreczen” munkatársa ezzel kapcsolatban érdeklődött dr. Dobó Lajosnál, a debreceni járásbíró elnökénél, aki a következőket mondotta a „Debreczen” számára:

— A kormány rendelete alapján a debreceni járásbíró is foglalkozik a lakbérmegeállítási ügyekkel. Az ilyen ügyek leírására külön egy járásbírói delegáltam; dr. Kiss Gábor járásbíró biztama meg az ilyen ügyek tárgyalásával. Az ügyeket soron kívül tárgyalja le a kijelölt járásbíró, a beadás után legkésőbb egy-két hét múlva már tárgyal a járásbíró és döntést is hoz. Az ítélet ellen egyszeri fellebbezésnek van helye a törvényszékhez, ide az iratokat szintén soronkívül gyorsan terjesztjük fel. A fellebbezésre is rövid határidő áll rendelkezésre, három nap...

Az eljárás, beadás

A lakbérmegeállítást általában olyan esetekben szokták kérni, amikor az 1939. évi lakbér nem volt megeállítható, például akkor meg a háztulajdonos lakott a lakásban, míg most egy, vagy több lakó lakik ugyanabban a lakrészben, szobákban. De kérlik a lakbérmegeállítást abban az esetben is, amikor a több szobás lakásban társbérlet laknak és az elfoglalt szobák száma, a lapméter nagysága után sem tudnak megegyezni, egyik vagy másik társbérlet, vagy a háziúr kevesli, vagy sokalja a rézős lakbért. A járásbíróhoz a döntést végett a kérelmet akár a lakó, akár a háztulajdonos beadhatja. Nem szükséges ügyvédi meghatalmazás, vagy ügyvédi képviselet, enélkül is elfogadják a beadványt és kitűzik, lefolytatják a tárgyalást. Azonban az eljárást, bírői döntést kérvényre külön eljárási költésért kell fizetnie a kereset beadásával egyidejűleg. Ez az összeg főbérleti lakás után a felajánlott és követelt évi bérösszegkülönbséget 3 százaléka. (Eddig 5 százalék volt, de két nap óta leszállították.) Albérleti lakásnál a kért és felajánlott hat havai bérösszegkülönbséget három százaléka. Aránylagosan számítva ez az összeg nem túl magas és nem ró elviselehetetlen terhet a bírői döntést igénybevevőre.

Naponta 15-20 kérelem...

A járásbírói tárgyalások erősen feldagadtak a lakbérmegeállítási kérelmek beadása. Naponta 15-20 ilyen irányú kérelem fut be és egyre több dolga lesz az ilyen ügyekkel foglalkozó járásbíróknak, nagy létszámú fog dolgozni... A fogalom még nagyobb mérvű emelkedése is várható, mert sokan még nem is szereztek tudomást a törvényadta lehetőségekről bármely irányban is. A járásbíró mindenestre készen áll, ha egy járásbíró nem győzőn a

Mechanikai kártolás,

tonás, harisnyakötés Megyery gyapjufeldolgozó üzemében — Szeghlyi utca 14.

munkát, akkor még egy második járásbíró állítanak be, aki egyben a már kijelölt bírő helyettese is lenne.

Helyszíni szemle

A „Debreczen” munkatársa beszélgetést folytatott dr. Kiss Gábor járásbíróval is, aki a következőket mondotta. Körülbelül húsz ügyet tárgyalunk le eddig, komplikált ügy eddig nem fordult elő, inkább sablonoszerű kérelmek voltak. Az ügyet soronkívül, gyorsan tárgyaljuk le, meghallgatjuk az érdekelteket és ha szükséges, helyszíni szemlét is tartunk. Ilyenkor megtekintem a vitás lakást és ha még nem volt 1939-ben lakbér megeállítva, akkor megtekintem a szomszédos hasonló házak hasonlóan tekinthető lakásait és annak bérét is figye-

Tanyai iparvasut Debrecen határában

Debrecen a világ egyik legnagyobb kiterjedésű városa. Határa messze nyúlik. Beléptartozik a határba a tanyavilág is. Ez ma még messzebb van Debrecen-országtól, a várostól, mint valaha. Hiszen elpusztult a sok ló, igazvónó, tönkrementek a szekerék. A tanyák népe beheragad a földjébe, nem tudja termelvényeit piacra hozni, nem tud cserébe iparcikkét, kultúráját hazahozni.

A tanyák népét akarja kiragadni elszigeteltségéből egy lelkes szakfőnök álló társaság. Tizenkettőn vannak. Tanyai Iparvasut Szervező Bizottság nevet viselnek. Régi, tevékeny terjesztői a tanyavilágot összekötő iparvasut szükségessége gondolatának. Mémőkök, vasuti szakemberek vannak köztük, közigazgatási vezető tisztviselők, egyik részük mérnöki vonalon foglalkozik a ki- vihetőség gyakorlati és műszaki problémáival, másik részük a jogi formát adja meg a mozgalomnak s a közületek támogatását szerzi meg.

A bizottság célkitűzéseiről az iparvasut ügyének egyik legrégebbi harcosával, Gondos Jánossal beszélünk s megkérjük tájékoztatáson bennünket, hogyan áll a tanyai iparvasut ügye.

— A tanyai iparvasutal első sorban Nádudvart, Hajdúszoboszlót és Balmazújvárost akaróknak összekötni a tanyavilágon keresztül Debrecennel és egymással. Az iparvasut elősegítene azt, hogy a tanyasi gazdák termelvényeiket gyorsan és olcsón a városi piacra vihessék, amitől most állat és kocsis hiánya miatt el vannak zárva.

— Az iparvasut 76 centiméteres nyomtávú lenne, éppen olyan,

Fel kell rázni a debreceni közönséget a teniszsport iránti közönyéből

Az egyetemi sporttelepen nemrégiben bonyolították le a FTC-DEAC klubközi teniszversenyt. A két csapat találkozása kitűnő sportot hozott, több kemény, nagyszerű játékműt láttunk a kintlévők. Amennyire örülünk a debreceni teniszsport szép fejlődésének, annyira fáj a szívünk, mert szomorúan kellett megállapítani — nézők nem voltak.

Maguk a játékosok, vezetők és teniszszelők egyöntetűen csodálkoztak azon, hogy Debreczenben a közönség részéről milyen közöny tanúsítható ez iránt a sport iránt. Dr. Törő Imre egyetemi tanár, a DEAC tenisz szakosztályának vezetője kijelentette:

— A legnehezebb körülmények között készülünk a versenyekre. Az adópengós világban nehéz volt a labdarúgás s még most is mostoha körülmények között élünk. Egy ilyen mostoha sorsra ítélt sportnak támogatásra lenne szüksége. Támogatásra, mégpedig a közönség részéről. Szomorú tény az ám Debreczenben, egy 130 ezer lakosú városban, hogy nincs, egy-egy teniszversenyen nézők jörfomán nem is jelennek meg. Városunkban olyan értékek vannak, akikre méltán felfigyelhetne a sportszerető közönség is. — Gyönyörű teniszpályák állanak rendelkezésére, csak az kellene, ahol egy-egy verseny alkalmával sok száz és száz a fővárosban pedig ezer és ezer ember megy ki a pályára gyönyörködni a fehér sport szépségeiben.

Dr. Szemenyei László az FTC tenisz szakosztályának elnöke is Debreczenben tartózkodott a versenyok ideje alatt elmondotta, hogy nagy meglepetéssel látta: a közönség megevesen el-

Retorta

VASALÓSZÉN

FÜSZERSZÖVETKEZET

PIAC U. 41.

A halottszemlén a fogorsóból megalapították Jeneyné személyazonosságát

Budapestre szállítják a gyilkosokkal vádolt Kukucs Józsefet. A debreceni népgyógyász pnteken helyszíni szemlét tartott Jeney Kálmánné meggyilkolása ügyében. Jeney Kálmánné 1944 októberében, amikor Budapestre menekült, Kápolnás, Aldebrő köz- zelében baleset érte, megrándult a bokája s ekkor egy bricskára ké- rezkedett fel, amelyet két debre- ceni nyilasvezető ült: Kukucs Józ- zsef és Dániel József. A két nyi- las Jeneyné, akit sok pénz, ér- tékeket sejtettek, útközben agyon- lötte és a holttestét otthagyták. Két év múlva, Kukucs elfogatása és beismerése után derült fény erre a gyilkosságra. Kukucs vezet- te a közelmúltban a helyszínrre a nyomozókat és mutatta meg, hol is történt a gyilkosság. Most a hi- vatalos halottszemlét tartották meg, amelyen kétségen kívül me- galapították, hogy a holttest, Je- ney Kálmánné Márkus Bella holt- testével azonos.

A törvényszéki bizottság teher- autón szállt ki dr. Deák Sándor népgyógyász vezető irányítása mellett. Megvissalva kivitték Ku- kucs Józsefet is. A halottszemlén dr. Horváth Artúr törvényszéki orvos, dr. Ökrös Sándor egyetemi tanár és dr. Fehér Endre fogorvos vettek részt. A személyazonosság- got, miután a holttestből már nagyrészt csak csontok maradtak meg, a fogakból állapították meg. Dr. Fehér Endre kezelte és készít- tette 6-7 évvel ezelőtt Jeneyné műfogorát és így az ő vizsgálata volt a legérdekesebb. Dr. Fehér Endre felismerte a műfogorban azt, amit ő készített Jeneynének és megerősítette a felismerést a ruhamaradvány, amit Köszter Vilmos, az elhunyt rokona ismert fel. A halottszemle eredménye- képen kétségtelenül Jeney Kál- mánné az ott talált holttest. A törvényszéki orvosok szakértői

mint a nyírvidéki kisvasut. A for- galmat ötvenhárom kocsiikkal bonyo- lítanak le. A sinanyag beszerze- sében nagy segítség lenne nekünk, amit éppen most kérünk, ha a felosztott nagybirtokok iparvasuti sinanyagát megkapnók. Rövide- sen a debreceni MÁV üzletvezető- ség bevonásával megejtjük a helyszíni szemlét azon az útvonal- on, amelyen az előzetes számítá- sok alapján az iparvasut haladna.

— Mi megindítottuk a mozgal- mat s most csak a közületek és a magánosok támogatását kérjük, hogy terveinket kivihessük. A munkanélkülieknek adott munka- alkalom egyik pozitívuma lenne a vasutépítésnek, de pozitívumok- kal elkörnyelni előre a távolabbi jövő szempontjából fontos körü- lmények: az iparvasut mellett gyár- ipar fejlődhetnek ki, elsősor- ban mezőgazdasági gyárak, cu- korgyár, kender és lenfeldolgozó gyárak, téglagyárak, továbbá az iparvasutal kötőnk össze Debrec- ent a kiépítésre kerülő öntöző- csatornával, a hajózható csatorna kikötőivel.

— A vasutal mindentit a civil- izáció és a kultúra köszönet be az elhagyott, egyszerű sorban élő emberekhez. A tanyai iparvasut a debreceni tanyavilág becsületes magyar népének hozná a méltó emberi élet lehetőségeit. A par- asztság a jövő alapja, meg kell érte tenni mindent. Ezt tudja, ér- zi mindenki s ezért bizunk benne, hogy a közületek és a magánosok támogatásával rövidesen meg- kezdehetjük a tanyai parasztság érdekeit szolgáló tanyai iparvasut megépítését — fejezte be nyilat- kozatát Gondos János.

zárkózik a teniszsport látogatásától. — Az lenne a helyes, ha a debre- ceni közönség kegyeibe fogadná a safasok pályán küzdő sportolókat, akik sokszor órákon is izadnak, köz- denek, harcolnak nemes vetélkedés ke- retében. Ennél a sportnál az erő, a ru- gékenység, a reflex, az erőtlet harmo- nikus egésze kovásolódik össze s mások szépegnél é a jár voltánál fogva is méltán tarthatna nagy érde- klődésre számot. Fel kell rázni a de- breceeni közönséget a tenisz iránti köz- önyéből, mert ezek a teniszjátékosok, akik a DEAC és DVSC színeiben ma küzdenek és sikereiket aratnak meg- érdemlik, hogy saját hazai közönsé- gük biztatásban részesítsék versenyek alkalmával.

Két nyilatkozat. Ime láthatjuk — sajkos Debreczenben mostohasorsba jutott a teniszsport, mert a közönség közönyt tanúsít iránta. Miért? Pedig szép, izgalmas sport a tenisz, amely közönséget érdemel. Reméljük és bi- zunk benne, hogy Debreczen tára- dalma feléled, észervezi, meglátja és támogatásba veszi a fehér sportot, a játékok királyát.

KALAPJA

piszkos, formátlan?

szakszerűen tisztítja, formázza

iii. Dalmi kalaposmester

Vár-utca 2.

Itt az új tejerrendelet

A közellátásügyi miniszter új- ból szabályozta a tej és tejtermé- kek beszoigáltatását és fogalmát. A rendelet szerint minden tehéntartó 270 napon át köteles tejszoigáltatásra. Hajdú megyében és Debreczen- ben napi egy liter tejet, a juhok után pedig darabonként három hónapon keresztül félkiló teljes zsirtartalmu gomolyát kell beszoigáltatni. A beszoigaltott tej illetve tejtermék beszámít a beszoigaltatási kötelezettségbe. Egy kiló vaj 20 liter tej beszoigaltatásával egyenlő. Ha a termelő beszoigaltatási kötelezettségének az állat betegsége miatt nem tud eleget tenni, ezt hatósági állator- vosi bizonyítvánnyal köteles igazolni. A tejelő jószág gazdája köteles állatállományában beko- velkezett minden változást a köz- ségi előjáráságon jelenteni. A beszoigaltatásra kerülő tej és tejtermék megvásárlására iparengedéllyel rendelkező tej- iparos jogosult. A tejelő jószág gazdája a beszoigaltatási kötele- zettséget után fennmaradó tejjel szabadon rendelkezik. A rendelet előírja, hogy azok- ban a községekben, ahol több tej iparos működik, tejszoigaltatási tagok kivételével kötelesek va- lamelyik tejiparossal megállapo- dást kötni a szállításra. Azokban a községekben, ahol nincs tejiparos, a községi előjár- sóság intézkedése szerint az igényjogosult fogyasztók szükség- letének kielégítésére kell a te-

Itt az új tejerrendelet

jet fordítani. Az így beszoigaltat- tott tej azonban csak akkor szá- rítható be a beszoigaltatási kötelezet- ségbe, ha a TETOSZ erre engedé- lyt adott. Tejjelátásra igényjogosultak a terhes anyák és az egy év- es aluli csecsemők, napi fél liter, a többi rászorulóknak pedig napi három deci tejet kapnak. Aki háztartásában fejőstehenei vagy kecskéi tart, a tejjelés tartá- ma alatt tejjelátásban nem része silhet. A rendelet következtében a tej piaci árusítása megszűnik. Úgy az igényjogosultak tejet, mint a szabadforgalmi tejet tejiparos, Debreczenben a tejszoigaltatást árusíthatja. Újajta szállítási igazolványt állapított meg a miniszter a tej és tejtermékek szállítására. Nem kell szállítási igazolvány két liter tejjel, 1 liter tejjel, 1 kg vaj, 1 kg sajt és 2 kg túró szállítására. melyet az illető saját szükség- letére fordít. A rendelet végrehajtását a mi- niszter városokban a polgármes- terre bizza Debreczenben ilyen polgármesteri intézkedés még nem történt, így míg az meg nem történik, nincs változás a tejjelátás és árusítás körül. Férfiöltönyöket és fluruhákat, továbbá alakításokat, fordítá- sokat mérsékelt árak mellett készíti ZSIBRETA szabómester Szent Anna u. 47.

Holéczy Nővérek és a Holéczy Együttes önálló nagy HANGVERSENYE

az Arany Bikában szerdán fél 8-kor, csütörtökön 5 és fél 8-kor. Jegyelővétel: hétfőtől az Arany Bikában.

DEBRECENI

Szabad Száj

Dóró Mihály, a szoboszlói események hőse a következő táviratot kapta:
Miguel D'Oro,
H.-szoboszló, Népítélet tér 2.
Felkészés szervezésére szerződ-
tetjük. Stop. Nem baj, ha Kó-
nyát is hozza. Stop.
Mexikói elégedetlenek.

KÉP A JÖVŐBŐL

A Kacsás Kasszaforúk Szabad-
Társasága ultimátumot intézett
az ügyészséghez:

„Megdöbbenve értesültünk ar-
ról, hogy Háromföldi Pista tagtár-
sunk bár már két napja az ügyészség fogdáiban lakik, még
nem kapott rántott csírkét, a föld-
közvetítés, hogy ez a kedvenc
étele. Amennyiben a mai ebédre
sem kapná meg megszokott rán-
tott csírkéjét, az elkeseredett tag-
társak mindenre képesek és nem
tudjuk garantálni a rend megóvá-
sát.”

Ügyész: Rabszakács, a közbéke
megóvása érdekében ma dupla
adag rántott csírkét süssenek Pis-
tának. Előbb azonban óvatosan
puhította ki, hogy uborka salátá-
val óhajtsa-e, vagy párolt káposz-
tával?

FELHÍVÁS

Radó Antal — le a lanttal!

ZENEI NYELVEN

Sándor László: (miközben bö-
szön veri azt a bizonyos nagydo-
bot) Ennél az akkordnál úgy lát-
szik hamis hangot fogtam. Szere-
tet partvezérem és a „Debre-
czen” között ezuttal sokkal na-
gyobb volt a harmónia.

Molnár József szak szervezeti
titkár: Mindig mondtam Laci,
hogy zenélj azért még képzésre
szorulsz. Ajánlanék néhány pri-
vát órát Csász László tanár úrnál
összhangzattanból.

**VALAMI AZÉRT MEGIS
MEGMARADT**

Szabó Kálmán fő-városgazda:
A földünket szétosztották, az er-
dőt megállami kezelésbe vették,
most még a Hortobágyból is el-
vettek 3400 holdat... Te Dezső,
mi marad a végén a városnak?
Dezső al-városgazda: A délbá-
bot egészen meghagyták nekünk.

ELESETT PÁRBESZÉD

— Mit szólsz hozzá, a Kommu-
nista Párt mindjárt mindennel
kapcsolatban halállal fenyegető-
zik... Figyeld meg, csak úgy ka-
pásból sorolom fel: „Aki a föld-
höz nyúl: meghal.” „Aki a forin-
tához nyúl: meghal.” Legutóbb a
Néplap megint azt írja: „Meghal,
aki a Szakszervezethez nyúl.”
— Megnyugtatom, hogy aki
ezeket írta, az is meghal egyszer.
— Hát bizony így lassan lejá-
ratják a halálát is. Legalább va-
riálnák egy kicsit...
— Aztán te hogy variálnád?
— Mondjuk így: „Aki a földhöz
nyúl, a földbe kerül!” „Aki a for-
intot bántja, ráfizet!” „Aki a
Szakszervezethez nyúl — saját
sírját ássa közmunkában.”
— Elég! Ne folytass... Még
leszerveztetnek éceszgébernek a
kompárthoz.

PESTI UT ELŐTT

Honatyáné: (eggodalmasan a
csomagoló honatyához) Aztán
mond, Feri, nem lesz ebből a sok
parlament felutazásból egy hon-
gyerek?
Honatyá: Már arról is gondos-
kodtunk... Megszavaztuk a tör-
vénytelen gyermekek törvényesí-
tését.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

Öngyilkosjelölt. Menjen Szob-
oszlóra ügyvédnek. Malomtulaj-
donos, az is jó.
Tisztviselő. Lépjen be a Kom-
munisták Pártba. Visszaveszik.

**Rácz Jenő pályafutása Debrecenről
a pénzügyminiszterségre**

Rácz Jenőnek Magyarország
pénzügyminiszterévé történi ki-
nevezése úgy Debrecen, mint az
egész Hajdu vármegye társadal-
mában osztatlan örömet keltett.
Rácz Jenő szűkebb hazája ez a
város, amelynek szülőhelye, csalá-
djáé pedig a vármegye, mely-
nek földjén ősei éltek és dolgoz-
tak. Magyarország pénzügymin-
iszteri székében nem ült még
olyan fiatal ember, mint Rácz
Jenő, akit nem az előkelő rokoni
és egyéb kapcsolatok lendítettek
a magas polcra, hanem kizáró-
lag egyéni kiválósága, nagyszere-
lősége és nagy tehetsége jut-
tatott a legnehezebb időkben az
ország egyik legfontosabb pozí-
ciójába.

Az új pénzügyminiszter 39
éves. Debrecenben született. *Fia-
néhai dr. Rácz Lajosnak, a Ti-
szántúli Mezőgazdasági Kamara
néhai érdemes igazgatójának.*

Édesanyja Pénzes Ilona, Pén-
zes Sándor, Hajdu vármegye
egykori népszerű orvoskéj el-
nökének leánya. Rácz Jenő isko-
lái Debrecenben végezte, a re-
formátus főgimnáziumban volt
jeles növendéke. Már diák korá-
ban kitűnt komoly tudásra való
vagyódásával. Különösen gazda-
sági problémák iránt érdeklődött
de emellett szerette a cserkész-
tetet is s ha akadót szabad ideje,
boldogan vett részt tanulóársai-
val a cserkészek szórakozási-
ban Középiskolájának elvégzése
után a pallagi gazdasági akadé-
miára készült, amelyet elvégze-
sével a kiválóságára ezután
Angliában és Franciaországban
folytatja gazdasági tanulmány-
nyait. Először a két vilá-
gyűlölet. Gyermekekorában méme-
től és olaszul is megtanult, úgy-
hogy ma négy idegen nyelven be-
szél, ír és olvas anyanyelvén ki-
vül.

Gazdag tudását a földmívelési
minisztériumban, majd a közél-
látási minisztériumban értékesi-
tette. Innen került a külkereske-
delmi hivatalhoz. Az összeomlás
után visszatért családjával Deb-
recenbe. Mikor az első kormány
megalakult Debrecenben, a köz-
ellátási minisztériumban nyert
beosztást, majd a kormány Bu-
dapestre távozásával ott folytatta
tovább értékes munkásságát.
Nagy Ferenc miniszterelnök fi-
gyelme akkor terelődött Rácz Je-
nő személyére, amikor amerikai
utjára indult a magyar kor-
mányküldöttség. Kitűnő nyelv-
tudására való komoly segítséget
nyújtott a magyar küldöttség-
nek a washingtoni és newyorki
tárgyalásoknál, ahol feltűnt az
amerikai gazdasági szakembere-
knek is hatalmas felkészültsé-
ge, különösen pénzügyi kérdé-
sekben.

— Rácz Jenő — mondotta egyik
bizalmas munkatársunknak —
még a magyar küldöttség Ameri-
kába utazása előtt bemutatta
Nagy Ferenc miniszterelnöknek
egy nagyszabású pénzügyi ter-
vezetet, amely a háború utáni
gazdasági kaoszoból nemcsak Ma-
gyarországot, hanem egész Eu-
rópát ki tudná vezetni. Ezt a
tervet előadta amerikai szakem-
berek és politikusok előtt is,
akik zseniális elgondolásait elra-
gadtatással fogadták és kijelen-
tették, hogy az eddig megismert
hasonló tervezetek között a leg-
jobbakk közé sorolhatóknak tart-
ják. Természetesen részleteket
nem ismerek a tervről, csak anny
nyit tudok, hogy Rácz Jenő elő-
terjesztései egy meginduló tár-
gyalás alapját képezték. Így ért-
hető meg Rácz Jenő pénzügymin-
iszteri megbízatása és bizonyos,

hogy az ő zsenije az ország tal-
praállásának és megújulásának
biztos zálogát jelenti.

Meg kell említeni, hogy
Rácz Jenő pénzügyminiszter csalá-
dosa ember. Nyolc év előtt nő-
sültek Debrecenben. Felesége Toep-

Kocszerű képek

Kis megvilágító képek ezek... szí-
nes képek egy szűke korból. Apró-
ságok, de mint egy vízszintes ha-
talmos égboltozat, úgy tükörözök
vissza bennük egy kusza, fájdalmas
emberöltő minden furcsasága.

DISZI, A CSALÁDFENNTARTÓ
Bozontos, apró lábu kutya a Diszi.
Főjét egészen befolyja az idomtalan
szőrpamacs, okos szemű is alig o-
sillannak elő belőle. Nem nyerne szép-
ség díjat, ha ilyen egyáltalán ren-
dezőnek ebeknek. Gazdája, egy idős
néni mégis úgy dőlegeti, mint a leg-
féltebb családtagokat. Aki látja
szinte, megütözi nézi, de a néni,
mintha érezte ezt nyomban megma-
gyarazza.

— A Diszi nem egyszerű kutya, ha-
nem családfenntartó. Nálá nélkül nem
tudom, hogy evickélünk át az inflá-
ción. Az örögem nyugdíjra két zöld
papírra nem volt elég, aztán nyak-
unkban vannak lányok, meg unoká-
im, mert a vöm hadifogyó. De a
Diszi átszolgált bennünket. Patkány-
irtó ez az okos állat, lelkes. Aztán,
hogy annyira elszaporodtak ezek a
rusnya állatok kikéleszösztem, hol
ide, hol oda. Egyik helyre lisztért,
másik helyre szalonáért. Kint volt
egy fanyar két hétig és annyi enni-
valót, tojást, vajot kaptunk érte, hogy
egy hónapig élünk belőle. A Diszi-
ből élünk csaknem egy évig.

Rancos, asszót kezeálás simoga-
tással csuszik végig a Diszi gubancos
szőrén és a kutya, mintha értené elá-
gedetten megrázza magát nyugtázza
az elismerést.

AZ ELSŐ NŐI ANYAKÖNYVVEZETŐ
Debrecenben nyert kiváltságot. A
polgármester Dávid Erzséket, az anya-
könyvi hivatal régi, kitűnő tisztvi-
selőjét, aki sok-sok esztendője írja
be a házasság nevével a hatalmas
anyakönyvi felhárnyokba, most kivá-
zatosan a házasság anyakönyvezésének.
Nőjeinknek, amikor az egyetem
minden fakultását megnyitották a nők
előtt amikor valamennyi poszton ki-
tűnően megállta helyét a női munka-
erő, egyáltalán nem meglepetés ez a
megbízás, mely a város egyik legfá-
radhatatlanabb tisztviselőjére há-
rult. Ezelőre korlátozott munkakör-
rel szől a Dávid Erzséket megbízás,
ami azt jelenti, hogy miniszteri enge-
dély szükséges ahhoz, hogy a nemzeti
színdarabok mellé írta a ház-
asságokat eskethesse. Nem kétséges azon-
ban, hogy rövidesen megjön a mi-

ler Ottó, a Nemzeti Bank főtiszt-
viselőjének leánya. A boldog ház-
asságból egyetlen kisleányuk
született, aki most hét esztendő.
A pénzügyminiszter édesanyja
ma is Debrecenben lakik. Mint
hírlík a pénzügyminiszter közle-
lesen látogatába hazakeresztik,
ahol már majd két éve nem volt.
(b. s.)

A BÉKE VISSZATÉR

Derzi rendőrszázados beszélte el:
— Tegnap találkoztam a békevel, a
hamisítatlan, mosolygós, igaz hitű,
idővel már már azt hittük, hogy
talán soha nem látjuk többet. Mások
is vannak így az utóbbi időben. Van,
aki a piszon találkoztott vele, más a
hentesüzletben, ahol hat esztendő
után újra megismerték és szírnak-
valót kínáltak máximál aron, hogy
sírni szeretett volna. Én a Kálvin-
térre találkoztam a békevel. Ott áll-
unk két órád és vártuk a villamosot,
hogy kimenjünk a Nagyerdőre. Vá-
sárnap délután volt. A villamos az
és tovább ment nélkülünk. A lépos-
jén is fűrtökben lógtak. Ahogy szo-
morúan néztünk utána, elénk kánya-
rodtól hirtelen, mintha a mesékből
toppant volna oda két konflis és a
tulaj kijelentette, hogy kivisz ben-
nünket a Nagyerdőre annyit, amenny
nyit, villamoson fizettünk volna. Én
konflisba ültünk, úgy mentünk az er-
dőre, 50 fillér borralvált adtuk és
kalapot emelve köszöntök meg. Hát
mi ez, ha nem a béke?

A MULT HÁZA

A történelemtől beszélnek a tanárok
egyik gyűlés után. A történelemtől,
mely sok mindent megszépít, még töb-
bet meghamisít. Vataki azt mondta:
— Az igaz, hamisítatlan történe-
lem soha nem tudjuk tanítani. Hi-
szem a századok súlyosfejtében eme-
szűlt a sok vér, könny, sőt elnyomás
és hazug ragyogás, szomfyvesztő
görgőtűz lett belőle. Igazi történelem
legfeljebb a jövőnek adhatna, ha
közvetlennyülést rendeznének,
melyben nyelvetlenül, zárt borítékban
mindeki elmondhatna véleményét ko-
ráról, annak jelenségeiről. Ezeket egy
földalatti hatalmas kriptában, a mult,
a történelem szimbolikus sírjában fel-
halmozottak időről-időre azaz, hogy
csak 100 évenként lehet felbontani és
beletekinteni. Így talán igaz képet
nyernénk arról, a történelemtől, me-
lyet emberbőrbe írnak a századok.

Emberi történet

1944 október 17. A náci örület
a bochumi táborban sokezer em-
bert tart fogva, akiknek kínzás,
lassú éhhalál a sorsuk. A szőges-
drótok között, a rájukmeredő gép-
puskák között, a barokk állati-
nak sem nevezhető fekhelyein a
sok szerencsétlen ember között
néhány debreceni is silylődik. Be-
letörték a változhatatlanba, ab-
ba, hogy körülöttük mindent az
embertelenség lett úrrá, senkitől
sem várhatnak jót, vigasztalást,
segítségét...

S ekkor a bochumi segítőegye-
let emberbarát tagjai bejönnek a
táborba. Sokáig kellett keresni az
SS-örök által is elfogadható ür-
gyet, de sikerült. Benn vannak a
táborban. Kijátsszák az örök
éberségét s segítséget ígérnek. S ez
skerült. Legközelebb Max Wagner
csoportot csempész be a táborba
Somlai László debreceni fakeser-
kedőnek. Az éhség birodalmában
mennyi kincs a tartalma: öt kilo
paprikásszalona, szalámi és kol-
bász...

Somlai László nem fogadja el,
csak úgy, ha kötelezheti magát,
hogy kiszabadulása esetén ő, vagy
ha elpusztul, életben maradt hoz-
zártartozói megfizethetik. Bont ad
röla: „becsületbeli kötelességem-
nek tartom, hogy visszafizetem.”

1946 szeptember. Somlai Meklós
debreceni fakeserkedő levelet kap
Németországból. Az angol zóná-
ból írták. Angol cenzurapécset
rajta. A levélben összegyűrdött
elmosódott írású papírlap. „Bon.”
Rajta a deportálásban elpusztult
testvérének írása.

A kisérőlevél: „Igen tisztelt
Somlai Úr! Közel két év után
végre írhatok önnek és érdeklőd-
hetem, hogy van. A háború utáni
idő mutatta meg nekünk, mily
rettenetesen bántak a náciak a tá-
borokban a külföldiekkel és saját
honfitársaikkal is. Ezek számára
csak egy törvény lehet: Szemet
szemért, fogat fogért. Remélhető-
leg Ön is azokhoz a szerencsések-
hez tartozik, akik túlélték a bor-
zalmatokat és hozzátartozói köre-
ben jó egészséggnek örvend, amit
Ön, mint egy idős, rendes ember
meg is érdemel. Amikor Öntől
elváltam, a Wehrmacht-nál kellett
kínlódnom, csak azért, mert a
Bochum-i egyesületünk elleni ház-
szólami nem néztem szóltalanul és em-
beri együttérzésemnek a szenved-
őkkel szemben kifejezést adtam.
Ma még szenvednünk kell a há-
ború okozta nehézségeket, de re-
méljük, hogy jobb és emberibb
életnek nézünk elébe.

Nagy öröm lenne számomra, ha
Ön ezt a levelet személyesen ol-
vasná. Továbbra is szeretnék Ön-
nel levélváltásban maradni, hogy
bájtársáról is hallhassak, alkile-
nek szintén végig kellett élniük
ezt a borzalommal teli táboréle-
tet.

Az Ön „Bon“-ját mellékelem.
Nem kell megfizetni. Legyen ha-
radságnak emléke. Nem kell há-
lálkodnia érte, mert ez emberi kö-
telességem volt.

Önök és hozzátartozóinak még
egyszer minden jót kívánok és
igen szívélyesen üdvözlöm Önt.

Max Wagner.

Ez a levél már nem juthatott
Somlai László kezébe, ki nem tért
vissza a földi pokolból. A posta
testvérének, Somlai Meklósnak
közbesítette és ez a levél megma-
rad az emberi együttérzés doku-
mentumának...

**Új építkezés a Kirgiz
Köztársaságban**

A Szovjetunió tizenhat köztársasá-
gának egyikeben

Kirgizia — a nap országa, hegyek
és termékeny síkságok, folyók és
osodás hegyi legelői váltakozása.
Húsz évvel ezelőtt Kirgizszia e
hatalmas országa még elmaradt, ko-
lodus ország volt. Egyetlen ipari üzeme
sem volt. De a föld milyében hihetle-
nen gazdagság lakott: szén, ólom,
cink, arany, higany réz. De csak a
szovjet uralom éveiben hozták ezt a
kincset felszínre és állították a nép
szolgálatába.

Most a kirgiz köztársaságban van
hegyiero üzem, mezőgazdasági gép-
gyárak, bór, oukor és gyovottított
gyárak. Kiféldött a Szovjet Unió
egyik legnagyobb huskonzarvgyára, na-
talmás selyemszövőgyár, szövő és o-
pőgyárak. Az öntözés hatalmas kiépí-
tése lehetővé tette a mezőgazdaság
nagyfokú fellendülését.

A Kirgiz köztársaság fővárosa —
Frunza, az utóbbi években naggyá
fejlett és teljesen európai
képet öltött. Most épül új oporjás,
rövidesen megindul a trolleybus járat,
Jelentősen kibővítik a meglévő
gyarakat, új üzemek építése folyik.
Nemrég fejeződött be a köztársaság
első fonógyárának építése, hol Dél-
Kirgizia gyapját fogják feldolgozni.
Már épül a második ilyen gyár is, 25
orszával.

— Az ipar nemcsak a fővárosban nő,
— egész Kirgizsában folyóknak az ipari
építkezések, melyek megvalósították a
mostani öt éves tervet.
Kirgizia délnyugati részében, Uzen
körzében a geológusok hatalmas
széntelepek fedeztek fel. Az, amit
eddig feltártak, több, mint egymillió
tonna. Azonkívül ezen az új széntele-
pen mely a legnagyobb egész Közép-
Európában, a szén minden fajtája
megtalálható. Most folyóknak az első
részén előkészítők munkáját. Kezddők a
100 kilométeres vasútvonal kiépítése.

Most építik ki a Dzsangalján banya-
telepet is ahol aránt mennyiségű magas
kalóriájú szén van. Dzsangalján első
bányát már százezer tonna szenet ad-
nak. És ez a hatalmas mennyiség az
új vasútvonalon befut az ország bel-
sejébe.

Milyen ut az?
Egy része már régen épült. Frunza-
től délre vasútvonal húzódott, de nem
vezetett le a buzában, erdőségekben,
ipari és győgnövényekben, valamint
az állattenyésztés termékeiben gazdag
déli területre. Ezek a területek el vol-
tak szakítva a központtól, mert a kir-
giz hegyiáné a víz utasvonal ut-
lát s megközelíthetetlenül tette
lésszik-Kluj távt.

A hatalmas sziklaóriások között
csak a Vömszk völgyében lehetne
folytatni az utat, de a völgyet elfo-
glálja a Csü hegyfolyó.

A vasútvonal építői elhatározták,
hogy a sziklák oldalába építik az utat.
Ezt robbantásokkal csinálták. Vömszk
völgy jobboldalán, minden hasadé-
kban robbanóanyagot helyeztek el. Tíz-
ezer tonnás sziklák görddültek a mély-
ségbe. A fal egy részén különös pe-
rem képződött, melyen most fektetik
le a síneket.

23 kilométer már le van fektetve.
Az egész építés, mely a vömszki völ-
gyön vezet keresztül lésszik-Kluj táv-
nak Ribasinszk kikötőjéhez, ez év
folyamán befejezést nyer. Kirgizia
déli körzetének új kulturális, mint
gazdasági életének hatalmas lendüle-
tet ad az új vasútvonal.

A vömszki völgy mindkét oldalán
nagy lendülettel folyik a hatalmas ö-
ntözémvek építkezése. Magasan a he-
gyen vízgőlyűtő medence építhetése
folyik, mely hivatva van távsszal a
Csü folyó vízfelületét felolgozni és me-
görszini. Felmilliórd köbméter víz győl
itt össe. És nyáron, amikor a nap-
től felgettett fűleket kell megöntsöni,
a megörszött víz a hatalmas Csüszk
osatornán keresztül folyik a termé-
keny rónaságra.

Ezt a osatornát is most építik. A
parasztek ezrei mennek ki a földre és
ássák a száraz talajt. Hatmillió
köbméter már a háború előtt ki volt
ássa, most még annyianak kiássa
szükséges.

A Csüszk osatornának két folyása
van. — 120 és 175 kilométer, nyolc-
vanezer hektár pusztaságot öntöz meg
és olcsó energiát szolgáltat Kirgizia
fővárosának és az ipari vidékeknek.
Ezen az erőtelepen eddig már két vil-
lantytelepet építettek, most ismét
kötönek az építések folyik.

Az ipar új ága, mely a háború
alatt fellépett ki Kirgizsában — a
szines fém — gyorsan fejlődik. Nagy
jövő vár rá.

Az új utáves terében Kirgizia épí-
tése befektetésire egymillióárdkétszáz-
millió rubel van előirányozva.
A szén és petróleumipar fejlődésével
a köztársaságban új textilgyárak és
élelmiszter üzemek fejlődnek ki, új
villanytelepek építése válik lehetővé.
1950-ben a kirgiz ipar százmilliónyi
rubel értékű árut fog kibocsátani. A
közén termelés egymillióárdkétszáz-
ezert tonnát fog előadni. — a petróleum
nyolcvanezer tonnát. A köztársaság
textilgyarai több, mint 2 millió pamut
gyaplat és selyem árut adnak. A cipő-
gyárak több, mint egymillió pár cipőt.
A kirgiz élelmiszterüzemek sok húst,
cukrot és vajot adnak.

A kirgiz nép sikeresen dolgozik
iparosításán és kétségetlen hogy öt-
éves tervét sikeresen valósították meg.

Teherautó

Indul 10-én Békés megyébe.
Fuvart oda-vissza vállaltunk
Rákóczi u. 14.

FORINTÉRT legolcsóbban só, paprika, cigaretta papír és hüvely
Adorján László fűszer-, gyarmat-, festék és rövidáru nagykereskedésében. Piac-u. 83.

Látogatás Hajdútetétlenen

Napsugaras, nyárévi vasárnap délután van. A kabai ifjúság küldöttségével együtt átsétáltunk a szomszéd faluba Hajdútetétlenre, hogy meghívjuk őket a szüreti mulatságra.

— Nem lesz ebből valami baj? — kérdezzük a legényeket. Mert régebben nem esett meg a falusi verekedés nélkül. A fiúk önértetesen tiltakoznak, mondván, hogy ezt az egy szokást teljesen kitörölték a népi hagyományok közül. Igazuk van, már évek óta csendben, simán folynak le a hálok. Egy jónyelvű kislány megjegyzi:

— Ennek oka nem a legények mértéktartásában rejlik, hanem leveés a bor és drága.

Közben beérkezünk a faluba. Szép, tiszta kis község, mindössze 2000 lakosa van. A házak előtt virágoskert, a kiskapuk mellett padok. Hangos örömmel üdvözöljük a templomból kifelé jövő ifjúságot. Rendes népek ezek nagyon, vasárnap délutánonként nem csak az öregasszonyok járnak a templomba, hanem a fiatalok is.

Megtérintjük a község nevezetességét

Lilian Harvey birtokát. Néhány évvel ezelőtt, mikor itt jártunk, magas kőfal és a park öreg fái eltakarták a kastélynak nevezett nagy épületet. Most sok helyen beomlottak a falak, a fák sincsenek sehol, — kivágták. A gyom és a gaz verte fel az egykor gyönyörű parkot. Csak egy régi hatalmas tölgy áll még. Ennek az ágai hintáztak a szép szöke színű szőke — mondják a leányok.

A kastélyon is, de a kápolnán még jobban meglátszik a háború nyoma. Nagy ágyúgolyó nyomok tátonganak rajta. Omladozó tornyában már senki sem húzza meg a harangot. Baglyok és denevérek laknak benne.

Senki sem tudja most hol van a szinész. Egy idősebb asszony meséli:

— 1939-ben járt itt utoljára. Jószívú volt, szeretetszomogó osztogatott a gyerekeknek, meg a szegényeknek. Mikor végig lovagolt a falun, utána szaladtak a gyerekek...

A falusi asszonyok nagyon szerették Lilian Harveyt. A férfiak nem. Telek Mihály községi bíró mondja meg az okát:

— Kértük tőle a földet kishasznélve, de nem adta. Az intézőivel kezeltette. Azok aztán úgy gazdálkodtak a birtokon, hogy 1939-ben kénytelen volt eladni a 400 hold földet. Csak öt hold szántó maradt meg és a 45 holdas erdő a kastéllyal. A háború alatt a kastély megrongálódott, az erdő nagyobb részét kivágták. Most jött egy rendelet, hogy az idegen állampolgárok vagyonát vissza kell állítani eredeti állapotába. Most csak azt szeretnénk tudni, ki fogja visszaállítani...

A Parasztszövetségbe

is belátogatunk jószomszédi kíváncsisággal. Ha már itt vagyunk megnézzük hogyan működnek. Bogár Lajos bátyánk, a falu bölcse és a Parasztszövetség elnöke elmagyarázza, hogy ők nagy kedvvel és igyekezettel alakították egy tejszövetkezetet.

— Ugyanúgy eddig a községnélhez kellett hordani a tejet, a községi kocsi aztán elszállította Földesre. De a jóvátételi elszámolás és a fizetés sohasem volt rendszeres, ezért a gazdák nem akarták beadni a tejet. Mióta a tejszövetkezet megalakult, 350 liter tejet is hordanak naponta. Ma reggel is vissza kellett küldeni vagy húsz

embertől a tejet, mert nincsen elegendő kanna. A legnagyobb nehézséget az okozza, hogy nincsen fölözögépünk és minden reggel át kell szállítani a tejet a szomszéd faluba leföldözni. Tudomásunk van róla: egy jóállapotban levő fölözögép van a Földművelésügyi minisztérium tulajdonában, a Popper Géza vagyonából vették át. Ők nem használják, de mégsem adják át nekünk, hogy ezzel is akadályozzák a munkánkat.

Azok is parasztemberek, mi is. De ők más pártban vannak. Sok felé húznak...

És nem boldogul a falu.

A földosztásról

beszél Rábai Lajos alelnök. Ugy látszik ezzel minden faluban baj van. Sok az eszkimó, kevés a föld, vagyis nagy a földéhség. Nem is lehet ezen csodálkozni. A szegény magyar parasztnak egyetlen reménye a saját szerelmes földje.

Vajon ki tudná a földet igazságosan elosztani? Emberek osztották...

Tétlen község követelte a földosztó bizottság munkájának kivizsgálását. A vármegyei tanács kiszállított és ennek eredményeképpen 17 kispaszttól elvetették a földet. Ezek kijelentették, hogy nem adják át a birtokkelevélet, mire a tanács újabb vizsgálatot rendelt el.

Arad a panasza tovább. Nem tudnak eleget tenni a beszovaltatási kötelezettségeknek. Most is, erre a kis községre ugyanannyi szénbeszovaltatást vetettek ki.

Mi történt az elmúlt héten?

Szeptember 3. — Nagy Ferenc Párisba repült. — A magyar békeküldöttség 4000 négyzetkilométer határterületet, Szajmárt, Nagykarolyt, Nagyváradot és Aradot kéri vissza. — Molotov azért repült Moszkvába, hogy megbeszélje a német kérdést.

Szeptember 4. — Tatarescu román delegátus a magyar igények kielégítése ellen szölt a békekonzferencia román területi bizottsága előtt. — Tizezer magyar hadifogoly érkezett Brassóba. — Ezután készpénzzel is meg lehet váltani a huszbeszovaltatást.

Szeptember 5. — Magyarország ezermillió dollár jóvátételt követel Németországtól. — A vám őrles díját és a liszt árát leszállították. A liszt új ára 82 fillér —

A városi adóhivatal ellenőrizteti a munkaadókat

Nyomatékosan felhívja a városi adóhivatal mindazokat (magánosokat, vállalatokat, üzemekeket, stb.), akik alkalmazottat tartanak, hogy alkalmazottaik számát és a kifizetett bruttó illetményeket 3 napon belül a városi adóhivatal 18. sz. szobájában minden körülmények között jelentésük be és az illetményadót egyidejűleg a városi adópénztárba fizessék be.

A bejelentést kéthetenként, illetve 2 naptári hétről kell eszközölni külön-külön illetménykimutatáson alként, vagy a legelső kéthetes időszak vasárnap, még pedig augusztus 11-ével végződjék, tekintet nélkül arra, hogy mikortól kezdődőleg szól az. Pl. akinek a legutolsó benyújtott illetménykimutatása — tegyük fel — július 24-ig járó illetményekről szólt, az július 25-től augusztus 11-ig bezárólag járó illetményekről kell, hogy külön kimutatást nyújtson be, feltéve természetesen, hogy az

Remek, új

LÁDÁK

Fűszerszövetkezet,

Piac-utca 41.

mint a háromszorosnyi nagy községre. Gyenge termés volt, búzából 2 q, árpából 4 q volt az átlagtermés. Szegények vagyunk — panaszkodnak.

— Mi is — mondjuk nekik. Mert így van ez most mindenfelé a magyar falvakban. Elbűcsözünk fölük és folytatjuk a sétánkat tovább. Az óvoda mellett visz el az utunk. Ma vizsgáznak a tételeni csöppségek. Gyönyörűen kimosdatva és felpántlikkzáva mutatják be tudományukat a boldog szülőknek. Tudnak verselni, édes cénahangon énekelni, sőt még táncolni is. Csárdást, igazi felnőtt módra. Igéretes látvány ez az egészséges, kacagó gyermekcsereg. Kételkedve megkérdezzük önmagunkat:

— Valóban szegények vagyunk?

A parasztfjúság az iskolában gyűlt össze. Kedvesen barátkozik a két falu, mutogatják egymásnak a kincseiket. A kabai fiúk eljárák a kanasztáncot és a verbunkost. A tételeniek meg dalolnak nekünk hálából.

Összel érik babám a fekete szőlő. Te voltál az igazi szerető...

Azért mégis csak szép az élet. Nagy Pirokska.

A FORINT NYOMÁBAN,

mely feltámasztotta Debrecenben az ingatlanforgalmat is

Augusztus a forint jegyében telik el, ezeknek a napoknak sztárja a csillogó, vadonatúj egy forintos, az üdezőld, dollárra emlékeztető tízforintos, a rendkívül ritka, női fejfel ékesített százas, mely kivetett az infláció banki jegyáradatából és megtanított újra becsülni a pénzt, mely lassan a gyermekszoba legolcsóbb játékvá, értéktelen szines papírrá züllozt.

A forint utját követő közvéleménykutató séánk eztal

Az ingatlanforgalmi ügydőségeket

kerestük fel. Egy esztendő óta ugyszólván nem költöttek ház és földvétel pénzben, csak aranyban, sertsében, butorban. Most az ingatlanközvetítők szinte egyhangulag jelentették ki:

— Valami mozgás már is érzik. A pénzhány, a ritka forint még rányomja ugyan bélyegét az ingatlanpiacra, de napról-napra többen jönnek érdeklődők. A pénz stabilizációjának kétségtelen jele, hogy egyszerre elmaradt minden csere alap, mindenki forintban szabja meg a ház és a föld árát. Ezek az árak nem is állnak tulzoltan alacsonyan.

Egy kisebb kereségi családi háért 5—10—15 ezer forintot kérnek. Bel-sőségi házak 10—20—30—60 ezer forintra tartanak nagyság szerint. Előszeregettel keresik a rom épületeket, amit rendbe akarnak hozatni. Az érdeklődés határozottan meg van és biztatók a kilátások.

Másik helyen a következő válaszok kaptuk:

— A lakberek üzletberek aránylag magas volta egyszerre komoly érdeklődést támasztott az ingatlanok körül. Ma az emberek 50—300 forintig fizetnek lakbért és 100—400 forintig üzletbért. Ilyen körülmények között bárki-nek könnyen az a gondolata támad, hogy miért ölje ezt a pénzt bele más épületek bérbevitelére, mikor 8—10 évi bérből saját épületet emelhet. Ez fogja megszabni az ingatlanforgalom kialakulását, ami véleményem szerint rövidesen egész nagy arányokat fog ölteni.

A legtöbb forgalmat a muliban lebonyolító ingatlanközvetítő hitel megindulását sürgeti:

— Nagy forgalom lesz ingatlanban nyomban, ahogy a hitelek felvételét kezdi. Egyrészt a lakáshiány, másrészt a lakberek komolyabb volta, arra ösztönzi az embereket, hogy vásároljanak és építkezzenek. Az elmúlt

hat esztendő alatt tulzoltan meg-szoktuk, hogy ugyszólván ingyen laktunk. Napjainkban a lakbér általában 15—25 százalékat teszi ki a havi jövedelmeknek és ez az oka annak, hogy minden nálam megforduló érdeklődés mottója az volt: inkább saját hácsamat törleszteném azzal a pénzzel. Sajnos, a pénzintézetek egyelőre nincsenek abban a helyzetben, hogy hitelt adjanak. Több komoly szándéku vevővel jártuk végig a bankokat. A helyzet az, hogy egyelőre még az ipari kölcsönök is csak a felterjesztés stádiumában vannak, pénz egyáltalán nincs. Előttünk próbált egy feketeturhás asszony 500 forintot felvenni ingatlanára meghalt családtagja elemelésére, még ez is a legnagyobb nehézségbe ütközött. Amíg a hitelek folyósítása meg nem indul, addig tehát komoly ingatlanforgalomról nem beszélhetünk, azután azonban annál inkább.

Érdekeség még, hogy ezuttal a nagyobb érdeklődés a házak felé fordul. A ház, mely esztendőkn keresztül szinte felesleges teher volt tulajdonosának, kezd megbecülni, komoly értékke válni.

Ez is a forintnak köszönhető.

MEGAFON
KÖLCSÖNZÉS
Ünnepekre, gyűlésekre
MAYER EMIL CÉG
Bathályay-u. 5., Kossuth-u. 13. Tel. 380

A hovádzeneke
kivánsághangversenyei
Szeptember 26-án, csütörtökön és 27-én, pénteken a Bika szálló-ban.

Mindenki kérheti a neki legkedvesebb zeneszámokat. Ezek lehetnek: nyitányok, keringők, magyar nóták, jazz-számok, szimfonikus művek, filmzene, egyvelegek, operett és operaszíndarabok, stb.

Kivánságokat lóvben kell szerkesztésünkben, vagy a honvéd kerületi parancsnokság segédhivatalában leadni.

Kivánsághangversenyen fővárosi művészek is felfognak lépni.

Szalmazsák
kereskedőknek, intézeteknek, magánosoknak kivételés olesó árban még a készlet tart
VASS zsáküzletben.

Szénvásárlási felhívás!

Tisztelettel felhívom nb. vevőköröm figyelmét, hogy téli háztartás fűtési szénét már most szerette be. Előjegyzéseket felvesz:

ANNYOK LAJOS
szénnyagkereskedő, Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

Üveg és porcellán

szükségletét mielőtt beszerezni óhajtja, nézze meg a mi üzletünk raktárát. KASZANYITZKY ENDRE Piac utca 57. szám.

Az Ön szállodája Budapestén ismét a
CORVIN az elismertén jó polgári szálloda.
Budapest: szívében: VIII., Csokonay-utca 14.
a Nemzeti színház mellett.

Teljes kényelem — Hídok és meleg folyóvíz a szobákban.
— Kitűnő figyelmes kiszolgálás. — Főrdőzések.

ABAVITTA! CSÁVÁZZ!

Így megvéded vetésedet üszög és gombabetegségek ellen.

Kapható: a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ M. Sz. Kirendeltsége átalakított nyílt árusítási üzletében.

DEBRECEN, HUNYADI-UTCA 13.
Üzleti telefon: 262. Irodai telefon: 427.

HIREK

Megérkezett a svájci cukor

Tegnap megérkezett Debrecenbe a »Svájci Segély« élelmiszerküldeményének utolsó része: a cukor, 500 mázsa érkezett a Debrecenben sajnos ritka élelmiszerből. A kiosztás a legközelebb időn belül megkezdődik.

— **Ügyeletes gyógyszerárak:** Muraközy, Piac 72. Arany János, Csapó 58.

— **Az orosz városparancsnok ruhaféléket adományozott** az Állami Gyermekmenhely részére, amire az intézet igazgatósága ezúton fejezi ki hálás köszönetét.

— **A Véleményező Bizottság** f. hó 9-én, hétfőn délután 4 órakor a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart, melyre ezúton hívja meg a tagokat a Kamara.

— **A városi tanács felhívja az érdekelteket** gazdasági ügyekről, hogy azoknak birtokában a sertéspestis szérum előállítására alkalmas, elsősorban úgynevezett virussertések vannak, azokat az oltóanyagok árának részbeni vagy egészbeni kiegyenlítése fejében a jövőben is minél nagyobb mennyiségben ajánlják fel az oltóanyag-termelő intézetnek.

— **A város adópengztárától** szeptember hóra folyósítandó hadi, honvédelmi és polgári gondozottak járuléka a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre a HONSZ Kossuth u. 43. sz. helyiségében felállított pénztárnál.

Szeptember 9-én és 10-én I. II. járadék oszt. Szept. 11-én és 12-én özv. Nagy János, gondozott családtag. Szept. 13-án és 14-én rokkantak III. járadék oszt. Pilyelmezettek az érdekeltek, hogy a torlódás elkerülése végett a fenti beosztások alkalmazkodjanak Városi adóhivatal.

— **A debreceni honvédeknek** esztendőre este fél 6 órakor fuvozenekari hangversenyt ad a Déri Múzeum előtt a Nemzeti Segély javára. Vezetni Vercei Ernő honvédkarnak. Műsor: Bor-sal: Kolosvári induló. Pécsi: Katonavér induló. Flotow: Előjáték a „Mártha” c. operához. Strauss: Amit a bécsi erdő mesél, keringő. Lehár: Rézletek a „Mosoly ország” című operettből. Wagner: Bevonulási induló a „Tannhäuser” című operából. Michiels: Régi magyar csárdás. Jakó: Honvéd induló. Barna: Árpád apánk induló.

— **Az Árpád-téri kiskönyvtár** 3-4. száma, Fiuk, lányok, verses könyvnek II. része megjelent. Hegyaljai Kiss Géza lelképítő 103 verse nyújt benne alkalmat arra, hogy magyar nyelvünk tárházából új versekkel gazdagodjunk. A könyv megjelenésének tovább is az a célja, mint az első résznek, hogy jövedelme a lelkes hívatalt és lakás újjáépítését mozdiítsa elő. A könyvecske kapható a lelkesi hivatalban.

— **Ismétellen felhívja a városi adóhivatal a háztulajdonosokat**, hogy az 1946. évre házbérvallomás beadási kötelezettségüknek szeptember hó 10-ig saját érdekében feltétlenül tegyenek eleget, mert ellenkező esetben a valómást be nem adók bírságot kell fizetni.

— **Államvizsgára** előkészítő tanfolyam kezdődik Gálné-Lévay gyorsíróiskolában, Beresényi u. 3.

Gyerekjáték

a fonás, ha a debreceni Gyapjúfeldolgozó üzemnél kártoljat.

Mosás, fehérítés, kártolás, fonás. Angoraszőrvétel, Pesti utca 43. sz.

* Sörös Mária és Alnassy László örmester jegyeseik. (Minden külön értesítés helyett.)

* Balogh Etuska és Kónya Péter máv. segédtiszt jegyeseik.

* Goldstein Ibolya és Groszman Sándor ma 1 órakor tartják esküvőjüket Hatvan u. 2. alatt, melyre barátait és ismerőseiket szeretettel meghívják.

— **A Debreceni Egyetemi Kör** az elmúlt napokban kezdte meg munkáját. A jövő szombaton a kari választásokat tartják meg, míg szeptember végén kerül sor a DEK közgyűlésére, amelyen az új tisztikart választják meg. Jelenleg a központi egyetem I emeletén (143. sz.) működik a DEK irodája.

* **Íratassa be** gyermekét az angol óvodába. Kölcsei 16.

* **Szántáshoz** mezőgazdasági üzemanyagok, benzin, petroleum, gázolaj, motorolaj, gépolaj olcsón Shelnél, Piac u. 43.

— **A vasutas szakszervezet** nyugdíjas csoportja f. hó 9-én, hétfőn délelőtt fél 10 órakor Kossuth u. 1. sz. alatt taggyűlést tart. A taggyűlés rendkívül fontosságára tekintettel saját érdekében mindenki legyen ott. Vezetőség.

* **Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában**, gépíróiskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Piac 58. Linoleumházban.

* **Cipőszükségletét** Ökrös saját készítményű raktárából, valódi parafás szandálak rendkívül olcsón. Sas u. 1. sz.

— **Felmentette a debreceni népbíró** Bálint János sárándi kereskedőt a népellemes büntett vádjáról. Azzal vádolták, hogy 1944-ben, a gettózás idején elárulta a hatóságoknak, hogy Kun Zsigmond sárándi lakos zsidó vagyont rejtget. A vád nem nyert bebiztosítást, így a népbíró felmentő ítéletet hozott.

— **A régi Alföldi Tejszövetkezet** ellen hónapokkal ezelőtt vizsgálat indult meg és több vállalati vezetőt őrizetbe vettek, majd internáltak, de később szabadlábra helyezték a hatóságok. Közben az iratokat felküldték Budapestre az igazságügyminisztériumba, ahol tanulmányozták az ügyet. Most érkezett le az igazságügyminisztérium döntése, amely vádemelésre hívja fel a debreceni államügyészséget. A vádirat a napokban készül el a Tejszövetkezet ügyében Jeney Kálmán és társai ellen.

* **Szeptembertől** tanulhat ismét magyar notát cigányosan zongorázni. Jelentkezés Piac u. 77. sz. I. em. 4. kedd péntek 3-6-ig.

* **Angol nyelv, svédnora, balett, bábszínház, kézügyesség, játékszerek, higiénikus, modern termek a Kölcsey u. 16. alatti angol óvodában.**

— **Együttes kereseti és jövedelemadó** fizetők figyelmébe. Felhívja a városi adóhivatal az érdekelteket, kereskedő és szellemi önálló foglalkozást folytató adózókat, hogy azon bejelentési kötelezettségük határideje, — melyben nyilatkozni kellett arról, hogy az együttes kereseti és jövedelemadó megállapítása szempontjából saját megítélésük szerint melyik adó osztály szerinti voltának osztályba sorozandók — lejárt. Ennek ellenére célszerű, ha már elkészen és bírság mellett is, de nyilatkozatukat a lakásuk szerinti illetékes kerületben a városi adóhivatalnál multhatatlanul beadják és amennyiben még a megjelölt adóosztálynak megfelelő együttes kereseti és jövedelemadó havi esedékes részletét nem fizették volna be, úgy azt mielőbb fizessék be, mert ellenkező esetben a megindított vérehajtási eljárás mellett havi 10 százalék adópótlékot kötelesek fizetni.

* **Dr. Hutbay József** főorvos belgyógyász, gyermekszakorvos Kossuth 61. földszint jobbra udvarban rendel.

Közéleti tudnivalók

Cukorkiosztás. — **Ertesíti a közéleti tudnivalók** az érdekelteket, hogy a terhes és szoptató anyák részére kiadott vegyes élelmiszerjegy 4-es szelvényére, valamint az 1940-41-42-43-44-45-46. évből születtett gyermekek részére kiadott tejjegy C 3. szelvényére szelvényenként 30 dkg (harminc deka) cukrot szerezhetnek be teljesen ingyen, minden költség felszámítása nélkül, hogy az átvétel alkalmával a cukor átvételét aláírásukkal igazolni kötelesek. — Ezen cukormennyiséget Irország juttatta a Magyar Vöröskereszt útján.

Felhívja a közéleti tudnivalók a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy a kiosztásra kerülő irukor kiszolgálás alkalmával ugyanolyan kimutatást kötelesek készíteni, mint az UNRRA cukor kiosztásánál s az a jegyzéskészítés alkalmával beszolgáltatni. Egyben felhívja az ügyosztályt a kereskedőket, hogy a Hangya kirendeltség telepén kiosztásra kerülő liszt árát 9-én hétfőn délig befizetni kötelesek, mert ellenkező esetben a kiutalásból a jövőben ki lesznek zárva. Ugyancsak a megjelölt időpontig kiadott zsákokat, zsákkölcsönj írtése mellett kötelesek beszolgáltatni.

Tejazzia

A Vegyiskérieti Állomás tegnap reggel a Gázgyárnál, hol a derecskai, hosszúpályi, miképercsi országút fut össze, tejazzit tartott. Négy tejszínű tejt. Ebből három vizet, egy lefőlőzt tejt. Nyolc megvizsgált tejtfejből hat rossz volt. Tizenkét vajmintát vettek, mind vizes vagy gyenge volt. Különösen sok volt a rossz tejfel, úgyhogy 48 kg-ot el kellett kobozni.

* **Dolgozó polgári iskola** nyílik szeptember folyamán férfiak és nők részére. Jelentkezni lehet szept. 10-11-én férfiak a ref. Kollégiumban, nők a régi Dóczy épületben.

* **Angol óvoda** szeptemberben kezdődik, beiratkozás Kölcsei 16.

* **Cambridgeben** végzett perfekt angol tanerő órákat ad. Értekezni a déli órákban Széchenyi utca 10. második ajtó.

* **Tanfolyam** az óvodásoknak hétfőn, szeptember 9. Bathyány 16.

— **Mély gyász érte Gönczy Sándor** ref. lelkész. Felesége, szül. Litteráti Vég Margit boldog házasságának 25-ik évében, 50 éves korában egy héttel tartó szenvedés után meghalt. A mezőberényi temetőben helyezték örök nyugalomra.

— **Debrecen város területén a diftéria** újra és előszórtásokat, úgyisint az elmaradt tavaszi himlőoltásokat szeptember 12-én, esztendőnkön, 13-án, pénteken és 14-én, szombaton fogjuk elvégezni mindnap délelőtt 10 órai kezdettel Dégenfeld tér 2. sz. alatt levő Szegénybeteg rendelő helyiségében. Oltásra kerülnek mindazok a személyek, akik a himlőoltásról a tavasz folyamán valamilyen ok miatt elmaradtak. Ezenkívül diftéria elsőtőlásban részesítjük mindazokat a gyermekeket, akik a tavasz folyamán himlő ellen be lettek oltva. Az iskola I. elemi osztályába beíratkozott összes iskolásokat pedig diftéria elsőtőlásban részesítjük. **Tisztifőorvos.**

Elsőrendű kártyás munka! Javításokat és átdolgozásokat részlete is készítik. SZABÓ JÓZSEF kártyaszerelő, Szent Anna 10-12. (Városi bérház.)

— **A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság** felkéri mindazokat, kik szept. 21-én és 22-én egy-két éjszakára, egy-két vidéki vendég részére éjszakai szállást tudnának biztosítani, ebbeli elhatározásukat a rendőrségi épület földszint 27. sz. szobájában jelentsék be. Ezenkívül az egyes utcákon is fognak szállásokat biztosítani, akiknél mindenki szállásadási szándékát majd felajánlhatja.

— **Hasított sertéseket** szállítottak szekéren, szalma alatt engedély nélkül az éjszakai órákban a Vámospercsi úton. A rendőrség lefoglalta a Csonka László Haláp 25. sz. alatti lakos tulajdonát képező, engedély nélkül vágott 130 kiló sertéshúst és az ügyben megindult az eljárás.

— **Újabb négy feljelentés** érkezett ifj. Wankó András ellen, aki sorozatos csalásokat követett el Debrecenben.

— **Lopások.** Álkulesos betörő behatolt Dávid Gyula Gohér utca 2. sz. alatti lakos kamrájába és onnan gépet és más értékeket lopott. — **Pincefosztogatók** garázdálkodtak a Piac u. 58. sz. alatt. Dr. Pollák Imre Zsák-utca lakos tulajdonát képező ingóságokat loptak el. — **Sorozatos lopásokat** követtek el ismeretlen tettesek a városi műszaki ügyosztály hivatali helyiségében. Kalenda Lóránt műszaki tanácsos feljelentést tett, mert a tettesek a bezárt helyiségekben többek között négy férfi kalapot, 190 forintot, egy aranyórát és egy ezüstórát loptak el.

Az új sorsjáték

sorsjegyei már kaphatók

Buray-nál

(Kossuth u. 8.)

Húzas október 4 és 7-én.

Egy nyolcad ára 3 forint.

— **A Parasztovérség felhívja** a kendertermelőket, hogy az átvétel szeptember 10, 11 és 12 napján meg foylik a nagyállomás belső faterlepen levő helyiségében. A Bánk, Haláp, Nagycsere, Fancsika és a keleti Bellegelő részen levő termelők is ide szállítsák be fenti határidőig a kendert, mert a továbbiakban nem lesz mód a kőrök átvételére.

B. MÁRIASSY MAGDA tanintézetében (Péterfia u. 25.) ma 6-9-ig évadnyitó össztáno, 17-én tanfolyam kezdődik.

— **A rendőrkapitányság felhívja** a város lakosságának figyelmét, hogy a lakás be- és kijelentések alkalmával a betűsoros nyilvántartási könyvet is egyidejűleg be kell mutatni, mert a bejelentő hivatal a nyilvántartási könyv nélkül a be- és kijelentéseket nem fogadja el. Dr. Molnár Győző r. alezredes, rendőrkapitány.

— **Kormányrendelet** intézkedik arról, hogy a természetbeni lakással rendelkező községi lakosok alkalmazottak illetményeiből lakásépítés címén az I. lakásépítési osztályba tartozó állomáshelyeken 20 százalékot, a 2. osztályba tartozó helyeken 20 százalékot, a 3. osztályba tartozó állomáshelyeken 25 százalékot kell levonni.

IPARTESTÜLETI KÖZLEMÉNYEK

Az Ipartestület elnöki tanácsa hétfőn, az előjáróság pedig szerdán 5 órakor ülést tart. — **Az oroszországi hadifoglyok** és polgári személyek hazahozatala tekintetében szükséges eljárásokra útmutatást küldött az I.POK. Megtekinthető az Ipartestületnél. — **A szobafestés szakosztály** tagjai kiváló minőségű budai földet szerezhetnek be igen olcsó áron Hatvan u. 21. — **Férfi és női szabó és rokonszakmák** részére faszén érkezett, utalvány nélkül kapható Hatvan 21. sz. alatt. — **A fodrász szakosztály** hétfőn 6 órakor árszabálykiosztás és más fontos ügyekben ülést tart. — **Az asztalos szakosztály** hétfőn 4 órakor fontos adóügyekben ülést tart. Közmunika Kónya Sándornál fízethető. — **A nőiszabó iparosok** részére divatlap érkezett, érdeklődni a szakosztály elnökénél.

Zománcozott tüzehelyek, háztartási cikkek, zománcozott edények nagy választékban olcsón beszerezhetők TÓTH GYULA vasútleben. (Városháza sarok.)

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Meghívó a Kereskedő Társulat ma, vasárnap délelőtt 10 órakor határozatképtelenség esetén 11 órakor a fiúiskola (Piac u. 8. sz.) rendkívüli tart, amelyre ezúton hívja meg a Társulat tagjait az elnök. Tárgysorozat: 1. Ujlaky Sándor ügy. elnök ügyében hozott választmányi határozat fellebbezésének tárgyalása. 2. Esetleges indítványok. Az esetleges indítványok a közgyűlés előtt három nappal bejelentendő írásban az elnökségnek. — **A vásári és tülelnélküli kiskereskedők adóközösségi** ügyben kedden délután négy órakor gyűlést tart. — **Az öszi szakszövetség** értesíti tagjait, hogy az e havi összes adókat közösségi úttján tartoznak fizetni: a szakszövetség pénztáránál f. hó 14-ig. — **A fűszerkereskedők** szeptember 9-én délután 4 órakor adóközösségi nagygyűlést tartanak a közösségben résztvevni óhajtok megjelenése kötelező. — **Korcsmárosok** ipartársulata értesíti tagjait, hogy az adóközösséget megköti, amelynek minden olyan korcsmáros, aki jelentkezett, tagja. Míg a ker. és jöv. adóközösségnek mindenki köteles tagja lenni, még az is, aki jelenleg szünetel. Tehát ezek szerint a blokkolás megszünt. Az adót egyébként a Társulatnál kell fizetni f. hó 13-án és 14-én délután 3-6 óráig, 15-én reggel 8-12-ig. A kivetés a Társulat helyiségében f. hó 11-től közszemlére ki lesz függesztve, aki sérelmesnek találja a kivetést a kifüggesztés napjától számított 8 napon belül az adófelosztalmási bizottsághoz írásban fellebbezhet. A fellebbezésnek a fizetésre hasznosító hatása nincs. — **Az intéző bizottság** tagjai 8-án délután 4 órára a Társulatnál megelenni kötelesek. — **Zahay Sándor** olajkereskedő elsőfokú igazolását f. hó 10-én tartjuk. Esetleges bejelentéseket a Társulathoz 10-én délig szóban vagy írásban kell megtenni. Műszaki szakosztály.

GYÁSZROVAT

özv. Nagy Jánosné szül. FODOR ANNA 67 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozótermében a róm. kat. egyház szertartása szerint. Halálát rokonnak kívül jószomszédai és jóismerősei gyászolják. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Huszár Gál utca 51. sz. — Gebauer temetkezési vállalat.

Ieney Kálmánné Márkus Billa 50 éves korában 1944 október 11-én tragikus körülmények között elhunyt. Kápolna közeg határában történt csúszás után föld maradványait hétfőn 4. u. 4 órakor fogjuk a Köztemető VII-ik parcellájában levő sírnál a gör. kat. egyház szertartása szerint becsütelés után örök nyugalomra helyezni. Gyászolják férje, gyermekei, veje, unokája és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. — Gebauer temetkezési vállalat.

SIRKÖVEK mélyen leszállított árban esere alapon is eladó. — Temetői munkát vállalok. Bilka bérház félelelet 7.

Gyászolótelek figyelmébe! sajátképzésű festett és kőmánya fényezett koporsók jutányos áron beszerezhetők Péterfia u. 52. Lovász asztalos.

OSER téglák, ablakok, vízvezeték felzerelések, mindenféle építkezési anyagok eladók Hajnal 21 8-489

ELADOK 13 darab gőzöt bük kőszékát, borshordókat, 2 méter tűzfűtőt, Tűzfűtő u. 12. 8-437

180 m ablakok építéssel, ajtó tokkal, gerendák eladó. Vargakert. Közép ut. 10. szám. 8-501

STUKATUR deszkák, gerendák vörösbőrű furdókállyal olcsón eladó, Rákóczi 23. 3 ajtó. 8-418

BONTASBÓL épületfa, deszka, ajtó, ablakok cserépek, téglák eladó Deák Ferenc u. 20. udvarban. 8-408

ABLAK 110x165 beelnyíló dupla eladó. Ugyanott kuzinát, repavágó és fehér zománcos folytonos kályha Attila u. 8-412

BONTÁSI anyagok, téglák, cserépek, fa, ajtó, ablakok 5 m vaslemez, vasanyagok eladó. Piac u. 36. 8-529

ELŐRENDÜ ócska téglák, fedél fa minden méretben, kapható Szent Anna u. 32. 8-539

TENGERTI göré, léc, cserépek, vastéglák faanyagok olcsón eladók, Nagyvárad u. 2. 8-535

TÉGLA, ajtó, ablak, parketta fa és vas bontások kapható Hatvan utca 6. II. lépcső IV. 27. Hétköznapok Varga u. 19. és Szepességi utca 311. 8-540

ELADÓ 25 lapméter téglagyanta parketta Kemény Zsigmond p. 1. 8-564

ABLAKKERETEK bontásokból, jó állapotban eladók. Magoss György tér 18/a. 8-602

ELADÓ 9 darab 4/5 m gerenda és egy 80x80 szimpla ablak üveggel Tegecs u. 6. 8-701

BORVÍNYI fenyő deszka uj 2 colos vastag 4 m hosszú 6 borshordók eladók, Nyil u. 16. Korbuly. 8-670

ALLAT (8)

BELGA husnyulak eladók, eladók, Honvédtető u. 6. 8-532

EGY 11 hónapos ártányi disznóeladó, Dorottya u. 3. 9-378

VÁLASZTOTT malcok eladók, Vassári u. 2. 9-431

NYULHAZ 20 ketrecel és nyulak eladók, Kecskai utca 7. sz. 9-479

REGY éves magyar ökör eladó, Mester utca 19. 9-482

KÉT hét mulva fiatal macskaféles borshordó hasas kocsi eladó, Szappanos 12. 9-497

LOVAT ökröt használatra fejős tehent, tejhaszonra vállalkoz Agárdi u. 13. sz. 9-416

FAJTISZTA mangalica anyakoca fiaival eladó, Andrássy u. 25. 9-383

ELADÓ 1 éves valódi faj tenyésztő Arpad-tér 40. 9-428

EGY hasas kocát elcserelek hízórt, vagy pézért eladó, Cserepes u. 10. 9-461

EGY db igásvető kerek szántás-vetőre, buzával fizeték, Maróthy György u. 23. sz. 9-365

SERTÉSEK eladók Károlyi Ferenc József ut. 3. szám alatt. 9-315

OLIMPIA frögép eladók, István ut. 41. 3-340

KASOS méhek eladók, Széchenyi u. 8. Keresztút 9-521

NYOLO darab 10 hetes malac aprárt és tengeriért cserélendő Acél u. 41. 9-520

FAJ bakkeske hintaszék, fafűgőnyartó eladó, Bezeredy u. 38. Köntöskert. 9-545

KÉT darab igás állatot vállalkoz bérbe vagy telelésre. Ekék eladók, Boldogfalva u. 18. sz. 9-560

BOTJÚ ténen hával 20 q száraz méz beolva eladó Bethlen u. 26. 9-565

ELADÓ méhszalók és faj galambok, Dicsőfi u. 17. 9-389

EGY kétéves kanca csikó eladó, Honvéd utca 60. 9-599

KETTŐ darab 5 hónapos szülő eladó sürgősen, Piac u. 73. sz. 9-625

TENYÉSZÁLLAT egy darab 4 éves fehér, vemhes, jármos 600 kg-os üzö eladó vagy cserélhető. Érdeklődni lehet Csokonai 9. alatt. 9-624

EGY 7 hónapos mangalica hízonak eladó Tanító u. 11. 9-646

KÉT darab 5 hónapos malac és egy nagy borshordó eladó, Telki u. 92. 9-655

ÜZÖ borjú másfél éves terményért pézért eladó és 7 hónapos szülő Gócsér u. 16. 9-584

4 HÓNAPOS szüldök eladók vagy cserélhető, Dembinszky u. 26. 9-612

KOMONDOR kölyök kutya-ért terményt adok. Mester u. 31. 9-609

VÁLLALOK tartásra ígés jószágot, tehet vagy lovat Bánk 10. sz. 9-608

ÜZLET, LAKÁS (10)

KÉT üzlethelyiség kiadó, esetleg lakásnak, ugyanott üzletpult könyvtárral cég-táblák eladók Arany János u. 62. 10-445

FORGALMAS helyen műhely helyiség átadó Cim: Lakatos könyvték, Osapó utca 6. 10-498

ÜZLETHELYISÉG kiadó, textil vagy szabóüzletnek alkalmas Kassa ut. 2. 10-405

ÜZLETHELYISÉG kiadó város központján cim: Honvéd u. 37. 10-455

EGY szép nagy üzlet azonnal kiadó Árpád tér 18. 10-420

FÜSZERÜZLET forgalmas utcán átadó. Cim a kiadóban. 10-399

VENDÉGLŐ és szálloda azonnal átadó, cim a kiadóban. 10-341

KETTŐSZOBÁS kompleta lakást keresek. Köztisztviselő díjazok Hunyadi u. 3. emelet. 10-511

CSAPO utában fel ütletheleg kiadó, ugyanott bevezetés eladó. Cim a kiadóban. 10-519

EGY szobás komfortos lakást jószágtartással keresek Gyermektelep házaspár felé. 10-591

KETTŐSZOBÁS lakást keresek közvetítő díjazok. 10-682

ÜZLETHELYISÉGET nagy forgalmas helyen megosztandó, esetleg átadnám. Cim a kiadóban. 10-621

LAKÁSCSERE (11)

EGY szoba, konyha, előszobás lakásomat elcserelem két szoba konyhára, Széchenyi u. 14. 5. ajtó, érdeklődni csak vasárnap. 11-642

EGY utcai szobát melék helyiségekkel elcserelek, egy szoba, konyha, szpizos lakásért. Czepléd u. 16. 11-436

KÉT családnak 2 konyhás 3 szobás ösokomortos, jószágtartásos lakásomat elcserelem 1 szobás komfortosert a városban és 1 jószágtartásos egyszerű szobakonyháért Darabos 33 balra. 11-474

SZÉP házmeisteri lakásomat elcserelem hasonlóval, beosztással, Burgundia 15. 11-404

ELCSERELNEM szoba, konyha, szpizos lakásomat hasonlóval vagy kétszobásal központban, Nagyvárad u. 6. 11-459

ELCSERELNEM két szoba előszobás konyha szpizos lakásomat egy szoba konyha szpizosert a környéken. Rákóczi u. 29. Nagyné. 11-410

EGY kishozba konyha, szpizos lakásomat elcserelem hasonlóra, Árpád tér 10. sz. II. ajtó. 11-467

KETTŐSZOBÁS lakásomat elcserelem, ahol jószágot tartatok. Kovács, Baththányi u. 16. 11-425

EGY szoba konyhás lakásomat elcserelem a gyermekmenhely közelében hasonlóval, cim Péntzgyim-nesztér I. 19. 11-369

ELCSERELNEM Miklós u. 5. szám alatti lakásom, központban lévő lakásért, Robicsék. 11-624

ELCSERELNEM egy szoba konyha, szpizos lakásomat hasonlóval az állomás környéken, Baranyi u. 20. Hátó lépcső feljárt. 11-631

ELCSERELNEM szoba, konyha, szpizos lakásomat hasonlóval, Jókai u. 30. 11-651

NAGYSZOBÁK konyha szpizos lakásomat elcserelem a hasonlóval vagy kétszobásal akovszky u. 18. 11-666

KÉT szoba, előszobás lakásomat, melék helyiségekkel Arany János utca 4 szám alatt (bére 60 forint) elcserelem nagyobb lakbér esetén is kettő szoba komfortos lakásra. Megtekinthető hétköznap 3-6-ig, vasárnap 9-4 óráig Baum. 11-665

ELCSERELNEM kétszobás lakásomat egy szobásal, egy szobával, butorozva kiadó, Nyil u. 13. 11-654

BUTOROZOTT SZOBA (12)

KÉT diáklány külön szobába lakást kaphat Rákóczi Jenő u. 8. Házfelügyelő. 12-438

BUTOROZOTT szoba kiadó, Érdeklődni Margit u. 3/b. du. 2 órától. 12-433

BUTOROZOTT szoba kiadó, Nyil utca 130. sz. 12-494

NAGYOBB lakásból egy, vagy kétszobás butorozott lakást konyhaszállással ávcszek. Kovács főmérnök, Sas u. 4. Kulturmérnöki Hivatal. Telefon 5-21. 12-413

KÉT fiatalember vagy diák részére szőnyeg butorozott szoba kiadó, Széchenyi u. 18. 12-396

SZÉP nagy butorozott szoba kiadó, Nyil u. 135. sz. 12-223

KÉT diáknak vagy lányt felvezek ellátással Arany János u. 54. 3. ajtó. 12-422

BUTOROZOTT szoba kiadó intelligens közepkorú nőnek, esetleg lakótársnak Székelyhadcsatly u. 7. 12-314

SZOBÁK több diáklánynak vagy diáknak kiadó ellátással is. Püspöki palota. I. e. 8. 12-523

KÜLÖNBELJÁRAT butorozott szoba kiadóknak vagy fiatal párnak kiadó, Komlóssy út 66. 12-569

KIADÓ különbeljárati butorozott szoba magános férfiaknak Perces u. 20. 12-586

UTCAI butorozott szoba kiadó Kékesi utca 1. 12-627

EGYETEMI hallgató lakótársat keres, Ajtó u. 26. Demokos. 12-639

KIADÓ különbeljárati butorozott szoba Kigyó u. 4. 12-616

TELJES ELLÁTÁS (18)

TAJARI felügyelettel diáklányt zongora használattal kosztra felvezek Püspöki palota II. kapu II. 13-387

DIÁKOKAT vagy diáklányokat teljes ellátásra elfogadok Baross u. 14. sz. 13-454

KÉT diáklányt ellátásra elfogadok természetben Kálvin tér 11. utcai emelet. 13-493

KÉT-HÁROM diáknak vagy diáklányt felvezek, Nyil u. 135. sz. 13-424

KÉT diáklányt természetben ellátással vállalkoz Balczár Deszák u. 13. 13-537

EGY fiatalembert alibérléssel elfogadok, Beesenyi u. 10. sz. 13-650

INTELLIGENS férfi vagy nő esetleg diák ellátással vagy vendéllé felvezek. Kossuth u. 71. 13-646

KÉT diáknak teljes ellátásra felvezünk Mezena utca 12-699

DIÁKLÁNYOKAT teljes ellátásra zongorahasználattal eladók, Kossuth u. 63. 13-690

DIÁKOT vagy diáklányt teljes ellátásra felvezek, Hoornk utca 74. Szikszayné 13-672

KVARTÉLYOS felvétetik. Nyil u. 119. 13-671

HÁZ, TELEK, FÖLD (14)

ELADÓ Királyi Ferenc u. 26. sz. ház vagy elcserelem sürgősen. 14-1976

BÁROSS u. 6. számú bombaszerű ház és a Vedres dűlőben 15 hold föld részleteknek is eladó Értekezni Bethlen u. 26. 14-386

ELADÓ Erzsébet u. 34. házastelek, értekezni kapható: Erzsébet u. 22. alatt. 14-218

ELADÓ Nádudvaron kettő szoba fűrdőszobával és vagy elcserelem debreceni vagy pestkörnyéki házzal, érdeklődni Nemes u. 15. 14-445

OSALADI ház eladó vagy kettő egy nagyobbért elcserelehető, Tegez u. 40. 14-468

11 HOLD föld a várostól máfél kilométerre kiadó, érdeklődni hétköznap, Debreceni Műgyűzőnál, Fűrdő u. 2. 14-476

ELADÓ Arany János utca 35. számú ház. Értekezni Varga utca 36. alatt. 14-478

ACÉL utca 14. egy ház hely eladó Értekezni Szegényház sor 28 Ugyanott egy ártány dísző eladó. 14-469

ELADÓ Simonyi ut. 19. sz. ház földért is elcserelehető. Értekezni Mester utca 19. 14-483

ELADOK Bezeredy u. 35/b. ház, azonnal elfogadható, Maason másfél hold föld. 14-558

BUDAPESTI egyszobás, hallos komfortos félemeleti utcai örökakaszt elcserelem debreceni családi házzal. 14-531

KIADÓ 27 hold homok föld városba 4 km-re előleggel rendelkezők jelentkezzenek csak reggel 8-tól 12 óráig Nyomató u. 9. 14-560

ELADÓ kevésbé bombaszerű ház ruhaszekrény, tolelt tükör Apaál u. 121. 14-556

ELADÓ Szepességi u. 32. sz. ház, megbízott: Simon ügyvéd Degenfeld tér 10. 14-235

ONDÓD, Veréb dűlőben három és fél hold föld eladó. Érdeklődni Malvin u. 26 alatt lehet. 14-223

ELADÓ Vargakert Legányi u. 4. számú ház, értekezni ugyanott. 14-510

GYÜMÖLCÖSSÉL kis családi ház 500 forint előre fizetett lakbérrel kiadó, vagy eladó, Értekezni Kurucz-utca 94. 14-505

ELADÓ Hegyesen 5 és fél hold föld Tepláskertben 2 hold, Cserepes u. 13. 14-507

ELADÓ házam két rendbeli lakással, Oláh Károly u. 26. Értekezni: Robicséknél Miklós u. 5. 14-525

ELADÓ három hold kertesszetre alkalmas föld vádóhid mögött, rajtáléví épülettel, Tanító u. 20. 14-532

GYÖRGY utcai 3. sz. ház minden elfogadható áron sürgősen eladó, értekezni Tardai Gábor utca 8. 14-646

ELADÓ a Vargakertben Kelet isor 15. számú 500 négyszögöl gyümölcsös vagy a belsőszobás kishözba telek elcserelehető érdeklődni: Homok u. 15. 14-643

ELADÓ Csapókerületben 1700 négyszögöl gyümölcsös, értekezni lehet Nagyszalonta u. 15. 14-652

ELADÓ a vérvélyei megálló nál két és fél hold föld vagy kisebb házzal elcserelehető, Faragó utca 11. 14-553

MÉGVÉTELERE keresek kishözba telek bombaszerűt. Há' jellegű. 14-556

ELCSERELNEM Pest környékén szoba konyhás családi házzal, Debrecenbe használni Szemok, Piac u. I. em. 14-551

SZÉCHENYI utcai villatelek eladó vagy építkezéssel anyagért elcsereleendő. Rákóczi u. 38. 14-590

NAGYSZALONTA utca 61. 1 szobás, konyhás, szpizos istálló nyári konyháslakásomat arannyal elcserelem vagy pézért eladó. Hákóczi-telep. 14-593

ELADÓ tizenkét hold szántó Maason dr. Oláh ügyvéd Kossuth u. 42. 14-600

ELADÓ belvárosi nagytelki ház vagy elcsereleendő Nagyerdő közelében levő villáért Varga u. 6. 14-626

BÉRBELADÓ szoba, konyhás lakással 300 négyszögöl gyümölcsös bére egy évre előre fizetendő. Irén u. 31. Ugyanott 3+1 rádi. eladó 14-660

KINCSÉHEGYI utca 5. sz. kis családi házan eladó, értekezni lehet Széchenyi u. 5. 14-406

ELADÓ Jáosi utca 13. sz. ház Kiebocekaiban 863 négyszögöl szőlő terméssel. Érdeklődni Csapó utca 22. Pozset. 14-411

ELADÓ ház és egy kétégy lóra Virág u. 38. 14-447

APAFI u. 35. számú ház eladó 14-462

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ Erzsébet u. 34. házastelek, értekezni kapható: Erzsébet u. 22. alatt. 14-218

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ Erzsébet u. 34. házastelek, értekezni kapható: Erzsébet u. 22. alatt. 14-218

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

ELADÓ vagy elcserelehető Toldi u. 8 és 1. sz. ház. 14-392

OSALADI ház 300 négyszögöl, 3 rend lakással 16.000 frt, esetleg pestkörnyéki elcserelehető Sámsoni ut. 3. 14-583

VILLATELEK Simonyi ut. nál 23 ezer téglával eladó, Faragó u. 23. 14-700

HÁROM hold ondoi prima fekete föld és belvárosi gyümölcsös villatelek eladó vagy házzal elcserelehető, Dobozi u. 11. 14-605

FÖLDÉRELET (15)

FELES földet vállalkozó Sarló utca 6 házmeister, Árpád-ter mellett. 15-328

KIADÓ Bellegelén 23 hold tanyaé salemóni követ ut mellett 62/6 km-nél. 15-435

CSEREN 6 hold föld kiadó Értekezni Pacsirta utca 39. 15-496

BELLEGELEN 22 hold föld kiadó. Értekezni Kishégyesi ut. 10. sz. alatt. 15-401

SZÁVAY Gyula utca 10. sz. szőlő, gyümölcsös és erántó hasznosítandó kiadó, Rényi ügyvéd Miklós u. 4. 15-451

VDRS dűlőben 25 hold szántó bérbeadó Rényi ügyvéd, Miklós u. 7. 15-449

BÉRBELADÓ a vághódtól 3 km-re 48 hold tanyaábrító október 1-től. Érdeklődni lehet Thal Kálmán u. 10. sz. alatt. 15-366

HASZONBÉRBE vagy felebebe kiadó 32 kat. hold föld, tanyaival, érdeklődni lehet Tóth Sándor Vámospercs. Nagy ut. 453. 15-179

HASZONBÉRBEADÓ kondoroszi megalónál 63 katasztrális hold tanyaésszállal. Megbízott: Simon ügyvéd, Degenfeld tér 10. 15-256

KIADÓ Fancsika 60. sz. a 26 és fél hold föld, Értekezni Jókai u. 23. sz. 15-506

KIADÓ Ondód Pételfia dűlőben 4 hold prima szántó, Domb u. 29. 15-515

KIADÓ Szepesen 50 hold tanyaé föld, értekezni Mezena u. 4. sz. 15-530

EBESEN 68 holdas tanyaé-birtok kiadó, Kossuth u. 69. 2. ajtó. 15-549

ONDÓDÓN Fáy dűlőben kilenc hold kiadó, Értekezni Debreceni Bló Takarékszövetkezet. 15-562

KIADÓ 14 hold tanyaé föld hasznosítandó, Perces u. 20. 15-561

MIKEPÉRCSI vastéllomás közelében 10 hold föld kertesszetre is alkalmas kiadó értekezni Mikepércs 237 sz. 15-585

KIADÓ másfél hold föld nyulakon jó lakással Konyhakerületben Kossuth u. 42. emelet. 15-601

BÉRBE kiadó 15 hold tanyaé föld Nagygyere 2. sz. Értekezni Kinizsi u. 14. 15-698

KIADÓ Ondódon tanyaéval